

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.233

MADRID.—LUNES 13 DE MARZO DE 1922.

VARIAS EDICIONES DIARIAS

LA LUCHA CONTRA EL JUEGO

LA CIUDAD RULETA

Algunos moralistas piden la supresión radical del juego. Los aplaudimos. Deseamos ardientemente la desaparición de esa plaga; pero, ¿cómo y por dónde comenzar a combatirla? Tal es el problema.

Todos los hombres de buen sentido y de rectas costumbres contribuirían a la cruzada contra el juego; pero ¿cuántos son estos hombres?

Por mi parte, creo que son incomparablemente más numerosos los jugadores que los no jugadores.

Media España juega. El número de garitos de lujo, de garitos de segunda clase y de tumbas más o menos clandestinas, es en Madrid incalculable. En cada calle céntrica hay un «Club», un Casino, un «Liceo», un Centro o una «Casa de Andorra» —como la de Carlos Arniches—, en las que pierden estupidamente los más y cobran el barato unas cuantas docenas de facinerosos con camisa limpia. Esto no lo ignora nadie. La tolerancia gubernamental parece encubrimiento. Preténdese ahora reglamentar el juego. ¿Reglamentar el vicio? ¿Y un vicio como el del juego, es decir, un verdadero vicio? Porque no se olvide que, muy a menudo, la moral ortodoxa estigmatiza con la palabra vicio ciertas expansiones o, si se quiere, desviaciones de la naturaleza humana. El juego no es una necesidad. Puede necesitar el hombre la taberna y los antros a que conduce Celestina. El vino es viejo como el Mundo y entra en la composición de todos los sacrificios religiosos. Jehová castiga a los que se burlan de la borrachera de Noé. Se puede reglamentar el uso del vino, impedir su abuso y fundar Ligas antialcohólicas, pero no podrá extirparse nunca la tradición báquica de la Humanidad. La ley seca de los Estados Unidos es un ejemplo. El hombre es bebedor por naturaleza. Por eso los antiguos deificaron el zumo de la vid.

De que el hombre es amoroso por naturaleza, no hace falta hablar. La reglamentación suprema del amor se llama matrimonio. Pueden también reglamentarse las desviaciones del amor.

Lo único que no puede, mejor dicho, que no debe reglamentarse es el juego, porque el hombre no es jugador por naturaleza. El hombre no necesita jugar para vivir. El juego es una llaga del hombre, pero no una víscera. ¿Nos entendemos? Unos gobernantes justos y valerosos no pueden hacer con el juego otra cosa que prohibirlo. Nada importa que siga jugándose clandestinamente. También está prohibido matar, y se mata. Lo necesario es dejar bien establecido que el juego es un delito. Hay que equiparar el juego al robo, y lo demás corre de cuenta de la Justicia.

Ahora bien: todo esto se dice en dos minutos, pero no puede hacerse ni aplicarse sino con un procedimiento gubernamental y revolucionario a la vez. Si hoy se decretase en serio la supresión del juego en España, estallarían una revolución.

Fresco está mi viaje a una capital de provincia—que no mentaré—, donde pude advertir la raigambre que el juego ha ido tomando en toda la nación. Tiene esa ciudad Arzobispado, Audiencia y Capitanía, y una basílica soberbia. Es ciudad de mucho abolengo, de mucha historia. Bien situada, entre dos regiones, y en buen lugar del mapa ferroviario, toma cada día más animación y más vuelo. De todas suertes, todavía el Baedeker la señala como un alto en la peregrinación de España: es preciso visitar su catedral y algunas de sus iglesias, sus murallas y sus palacios.

Pues bien, cuando usted llega a esa ciudad, el amigo que le espera a usted en la estación lo primero que hace es conducirlo al Círculo, al Salón, al Centro de Recreo.

—Va usted a ver una cosa magnífica, algo digno de Barcelona o de Madrid.

Y, en efecto, visita usted, complacido y estupefacto, un «Club» monumental. Un «tea room» para las señoras de los socios, un excelente «restaurant», tres o cuatro salas para el tresillo, doce o catorce mesas de billar. La biblioteca es grande, confortable; las mesas, bien iluminadas, rebosan de periódicos y revistas; hay butacas y atriiles especiales para los lectores de libros. «¿Qué bien está esto!»—exclama usted—. «¡Cuánta cultura! Y luego dicen que no se lee en España.» Junto a la biblioteca hay, además, una habitación tibia y lujosa, con pupitres amplios, con tinteros y montoncitos de cuartillas que están diciendo «escribid». Algunos señores escriben cartas. Un joven poemado y macilento compone, acaso, un poema. Está usted satisfechísimo. Por fin, en un salón de longitud y anchura versallescas, un criado de frac le sirve a usted y a su amigo una bebida excelente. Usted, maravillado, pregunta:

—¿Cómo es posible que... (aquí el nombre de la ciudad) pueda sostener este Círculo?

Ingenua pregunta, que merece una sonrisa y esta respuesta:

—El juego.

—¿Ahí!

—Sí, señor; aquí se juega desafortadamente: juega todo el mundo, hasta algunos señores del Cabildo; y no se hable de la guarnición... ¿Vamos a la sala de juego?

Vamos. La sala de juego tiene la decoración majestuosa de un coro de catedral. Es una pieza recogida y noble. Se diría que el tapete verde es un ara. Unos treinta o cuarenta señores hacen juego. Hay varios uniformes. Se presume al sacerdote vestido de paisano. Se adivina al magistrado. Se ve al comerciante. Hay tipos de toda la escala social. No falta el labrador, que ha venido a dejarse ahí la última cose-

cha... Como usted no juega, sino que atisba y figonea, algún jugador levanta hacia usted unos ojos impacientes o coléricos. Y usted se va...

Aquella sala es el corazón del Casino. Y es también el cáncer de la ciudad. Y cuando usted, siempre ingenuo, ha concluido de hacer estas reflexiones, su amigo de usted vuelve a sonreír, y le dice:

—Pues esto resulta chico...

—¿Qué quiere usted decir?

—Que dado el desarrollo que ha tomado aquí el juego, este Círculo va a mudarse a un local mucho más grande: cuatro o cinco veces mayor. Va a construirse en la Explanada, junto al río, un palacio que dejará en mantillas a la catedral. Cuando hay ferias y fiestas no se cabe aquí.

—No es posible. Es escandaloso.

—Las obras comenzarán dentro de un mes.

Guardo silencio. Toda España está así. No he dicho el nombre de la ciudad en cuestión, y hasta he variado el sitio en que va a erigirse un nuevo templo a Nuestra Señora de la Ruleta, para evitar que tomen el tren algunos «devotos» de Madrid.

Y... «rien ne va plus!»

ALBERTO INSUA

GRAN CAMPAÑA SOCIAL

“¡DIOS LO QUIERE!”

—¡Loado sea Dios!—nos dice doña Murmuración al entrar nosotros en su cuarto esta tarde para saber si se le bajó la fiebre—. Lea usted, lea usted, hombre escéptico. Lea y «edifíquese».

Y esto diciéndonos, nuestra «paciente» amiga nos tiende el número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, llegado hoy, indicándonos el artículo titulado «Gran campaña social del Episcopado español».

Confesamos que su lectura nos produjo una emoción tan profunda como si de pronto, en un cementerio solitario, viésemos alzarse las losas de todas las tumbas, despertando en un hosanna unánime las voces de los muertos:

«Han vuelto los tiempos que reclaman cruzadas; y el grito de «Dios lo quiere», Dios lo quiere», debe resonar en los ámbitos de la nación, en las tiendas del menestral, en los tugurios del pobre, en los ta-

lles del industrial, en las oficinas del comerciante, en las salas de los Bancos y en los templos de los sacerdotes.»

Sí, debe resonar en todos esos sitios, y en los palacios de privilegios antiguos, como en las suntuosas moradas de nueva creación. ¿Pero qué es lo que quiere Dios? Dios quiere la Paz, la Igualdad, la Fraternidad. He aquí el problema.

¿Y para buscar la paz y la igualdad salen los muertos de la tumba? No. Dios quiere que la Humanidad vuelva a sus cauces normales.

La Humanidad está en crisis. Medio Mundo permanece en el invierno y en la sombra; y decir sombra e invierno, oscuridad y frío, es decir oscuridad de justicia; frío de caridad y amor. El hambre de Rusia ha despertado las conciencias aletargadas. Más que por compasión, por temor, la Humanidad presta auxilio y se apruesta a la defensa, y Dios, compadecido de esta gran parte de Humanidad doliente y del resto de la Humanidad temerosa, ha ordenado al primero de sus ángeles, corneta celestial, que dé el toque de atención, no con el áureo clarín ni con la trompa argentina, sino con la trompa de bronce de las grandes alarmas.

Y a este vibrante son divino, el Episcopado español, que parecía sumido en un sueño de siglos, como el Episcopado de todo el orbe católico, se alza en unánime anhelo, con el ímpetu y el fervor de los antiguos concilios, y corre a ocupar sus puestos de fe en los altares, en los púlpitos, abiertas de par en par las puertas mayores de las egregias catedrales, bajo cuyas bóvedas sus voces apostólicas pregonan los evangélicos preceptos.

He aquí la Iglesia de Cristo, que abre sus puertas, sus brazos, su corazón a la Humanidad castigada y abatida.

Las arcas de los tesoros vanos van a ser abiertas para remediar la gran miseria de la vida. «¡Dios lo quiere!» Y la Iglesia amorosa, en un acto supremo de generosidad, va a despojarse de toda joya superflua, de todo lo que no sea una reliquia sagrada, para dar de comer al hambriento, para vestir al desnudo, para dar cobijo y amparo a todo el que ha perdido su hogar... para volver, en fin, la paz al Mundo y abatir la rebeldía.

Van a abrirse las puertas de los Cielos, para que el mismo Dios, en medio de su corte celestial, al igual que el Papa, su vicario en la Tierra, en el balcón central del Vaticano, lance la bendición al Mundo, harto necesitado de tan divina gracia.

Para esto fué preciso que la Humanidad fuese espantosamente herida de gangrena moral y material, y por instinto de conservación, la antigua fuerza espiritual despierta de su letargo y se prepara a la defensa heroica. ¡Gloria a los santos varones! ¡Gloria a los pastores mitrados, que no vacilarán en arrancar la pedrería vana de sus mitras y de sus báculos para salvar al gran rebaño hambriento! ¡Gloria a la Iglesia de Dios! ¡Gloria a la Iglesia de Cristo Redentor, en su resurgimiento esplendoroso con esta magna obra de misericordia y de reconstrucción social!

Una aurora de paz, de caridad, de amor y de virtud, es el arco de triunfo que la Santa Iglesia universal levanta al paso de una Humanidad redimida, hacia una nueva era...

«¡Dios lo quiere!»... Una antigua profecía va a cumplirse. Los santos padres de la Iglesia van a salir procesionalmente por los senderos del Mundo sembrando la caridad, imponiendo la paz, predicando la fraternidad. Las imágenes de los templos bajarán de sus altares, y despojándose de sus coronas gemadas y de todas sus alhajas, las entregarán a las multitudes famélicas para que remedien sus necesidades; se sembrarán los campos, se repartirán las cosechas, y el cristianismo salvador dará su golpe de muerte al demolidor bolchevismo.

He aquí las voces episcopales que se alzan imploradoras, y las manos evangélicas que se tienden, recoletas y dadivosas.

«Dios lo quiere!»... ¡Bendito y alabado el Dios de las alturas! ¡Hosanna, hosanna, hosanna!»

A estas palabras, dichas en un arrebato de fe, doña Murmuración, que nos escuchaba extática, exclama con arrobamiento:

—Edificante, edificante! ¡Aleluya, aleluya! Señalamos con piedra blanca la fecha en que está firmada esta santa e inspirada pastoral de pastores! Primero de marzo, día del Santo Ángel de la Guarda. Martes de Carnaval. ¡Qué lástima que no sea en el glorioso sábado de Resurrección!

GOY DE SILVA

Melilla, marzo 1922.

DE LUNES A LUNES

por RICARDO MARIN



LUNES: Despedida de Raquel.—MARTES: Despedida de Don Antonio.—MIÉRCOLES, JUEVES y VIERNES: Gran actividad municipal, El «fiero» Cordero, El enérgico y activo alcalde marqués de Villabrágima.—SABADO... de Gloria para el arte: Flea, en el Real, canta «Tosca».—DOMINGO: Meditación: el nuevo Gobierno levantará la suspensión de garantías... ¡Pa mi que nieva...!

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Hace cincuenta años

13 DE MARZO DE 1872

La Sociedad Económica de Amigos del País de Murcia acaba de premiar a un honrado y laborioso artesano, Francisco Moya, que trabajando los seis días de la semana en su oficio de carpintero, consagra los domingos al cultivo de una pequeña heredad admirablemente cuidada. El gobernador que ha sido de aquella provincia, Sr. Rodríguez Ferrer, persona inteligente en agricultura y a quien llamó la atención el esmero con que estaba cultivada esta finca, recomendó el citado artesano a la Sociedad que le ha premiado.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

Declaración de las Diputaciones castellanas

Reunidas en el palacio provincial de Burgos las representaciones de las Diputaciones de Avila, Logroño, Palencia, Segovia, Valladolid, Zamora y Burgos con la adhesión de la de Soria, deliberaron detenidamente respecto a la gravísima cuestión que se plantea a la agricultura con la implantación del nuevo régimen arancelario y muy principalmente con la fijación de la tarifa aduanera señalada para el trigo, y se estimó unánimemente la extrema gravedad de las circunstancias, por entender que tales disposiciones decretan la muerte de la primera industria nacional. Se acordó también por unanimidad, dirigirse a las Cortes, Gobierno, y particularmente a los representantes de todas las provincias cerealistas de España, concretando las aspiraciones mínimas de los agricultores y manifestando que en caso de no ser éstas atendidas en justicia por el Parlamento en un plazo muy breve, se llevarán a la práctica resoluciones radicalísimas, abrigando la seguridad de que han de ser secundadas por todos los labradores, Ayuntamientos y elementos sociales, directa o indirectamente afectados por el problema.

Los acuerdos serán transmitidos a las demás Diputaciones de las provincias igualmente interesadas, a las que por la premura de tiempo no fué posible convocar, y en la certidumbre de que, tratándose de una cuestión de vida o muerte para su principal riqueza, secundarán la actitud resuelta a que nos arrastra el punible abandono, convertido en verdadera persecución, de que es objeto la agricultura por parte de los Gobiernos.

Al mismo tiempo los reunidos mostraron su conformidad absoluta en estimar que la ruina a que se conduce al labrador se completará con la implantación de los nuevos tributos que forzosamente han de imponerse, proclamando la imposibilidad de satisfacerlos sin la protección que es debida a la fundamental fuente de riqueza del país, y si en igual medida y con la misma intensidad no se exigen también a los funcionarios públicos análogos sacrificios, reduciendo además, implacablemente, todos los gastos del presupuesto nacional.

No ha pasado inadvertido para los reunidos que entre los proyectos presentados a las Cortes se encuentran los que han sido objeto de la labor llevada a cabo entre el Comité ejecutivo de Diputaciones y el ministro de Hacienda, o sean los referentes a las Haciendas provinciales, que solucionarían el desenvolvimiento normal de la vida de estas Corporaciones, y aun concediéndoles toda la importancia que tienen, declaran que esa tan ansiada reforma será completamente ineficaz si antes se destrazan y aniquilan las fuentes de riqueza de donde habían de nutrirse, tanto los presupuestos de Ayuntamientos y Diputaciones, como el del Estado.

EN ZARAGOZA

Hallazgo de un petardo

Zaragoza, 13.—En el taller de ebanistería de F. González y Compañía, situado en la calle del Asalto, ha sido descubierto un objeto cilíndrico, forrado de tela y fuertemente sujeto con cuerdas, que se hallaba colocado debajo de un banco de trabajo del taller.

Avisada inmediatamente, acudió la Policía haciéndose cargo del objeto sospechoso y enviándolo al Parque de Artillería, para que allí procedan a su análisis.

Se cree que se trata de un petardo.

El año 1920 estalló ya otro en el mismo taller.

DESDE VIGO

Grave situación en Portugal

Vigo, 13.—Dicen de Lisboa que es grande la alarma en Lisboa y Oporto, donde estuvieron las tropas acuarteladas, y por las calles circulaban patrullas armadas. Además, las autoridades hablan tomado otras rigurosas medidas.

En diferentes puntos de Lisboa estallaron hasta 16 bombas, que produjeron bastantes destrozos y algunos heridos.

En la noche última, en Lisboa, en la avenida del Almirante Rey, fueron lanzadas tres bombas contra un tranvía. Los viajeros resultaron ilesos.

Producidas las explosiones, la Policía disparó sobre el grupo de donde habían salido las bombas, y cayeron dos heridos, el uno en el vientre y el otro en brazos y piernas. Se ha comprobado que los heridos son sindicalistas.

En los registros practicados por la Policía han sido recogidas muchas bombas, procla-

mas revolucionarias y municiones de fusil mauser.

Se han practicado más de 300 detenciones de sindicalistas, que serán deportados.

Durante la noche entraron en Lisboa varios regimientos que acampaban en las inmediaciones y tomaron posiciones estratégicas. Los ministerios, la Presidencia y la casa del Presidente de la República están custodiados.

Los naranjeros de Valencia

Valencia, 13.—El martes saldrán para Madrid la Comisión de la Diputación provincial y la representación parlamentaria que lleva las conclusiones de la Asamblea naranjera celebrada en Alcira.

EN CORDOBA

Conferencia del Sr. Sacristán

Córdoba, 13.—Ha dado una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil, el catedrático de la Escuela de Comercio de Madrid, D. Antonio Sacristán.

Su disertación comenzó haciendo constar que Castilla y Andalucía deben gozar de iguales privilegios que otras regiones favorecidas.

Precisa realizar una honda transformación económica si queremos evitar la ruina de España. Un país no es rico por lo que posee, sino por lo que produce, y demuestra con hechos irrefutables que los actuales Aranceles favorecen únicamente a Barcelona. Ni el comercio ni el intermediario encare-

cen los artículos; esto es obra del acaparador.

Culpamos a los Gobiernos de todo, como al comercio, porque no han hecho nada.

Habla de la ruina de España desde la guerra de Cuba, y después por la europea.

Habla de la agricultura como única fuente de ingresos en Andalucía, que ahora está gravada por el Arancel extraordinariamente. Los obreros necesitan más, porque lo necesitan, y nada se legisla para satisfacerles y darles lo preciso.

También se ocupa de los valores públicos y de los transportes, demostrando con cifras el atraso de España, y termina cantando el heroísmo de los soldados que están luchando en África.

El orador fué muy aplaudido.

Academias militares

CABALLERIA

Valladolid, 13.—Han aprobado el quinto ejercicio D. José Aracama, D. Carlos García Cernuda y D. Teófilo Somoza.

ARTILLERIA

Segovia, 13.—Aprobaron el quinto y último ejercicio D. Eusebio Pasqual del Pobil, D. Ceferino Pérez Nolla, D. José Pérez García, D. José Belón Díaz, D. Manuel Prieto Sancho, D. Bartolomé Ferreras Pujol y don José Julián Collado.

Madrid, 13.—Han aprobado el quinto y quinto ejercicio D. Vicente Ruiz Arce, don Daniel Oliver Osuna, D. José Lelina Conesa, D. Pablo Ibáñez Socarrín, D. Joaquín Lavdrón Tabernero, D. Antonio López Parapán, D. Manuel Loma Grinda, D. Federico Inglés Sellés y D. Enrique Herrero López de Suso.

El gobernador de Zaragoza

UN HOMENAJE

Zaragoza, 13.—Una Comisión de diputados provinciales ha visitado al gobernador, Sr. Conesa, para notificarle el acuerdo de la Diputación de hacer constar en acta el sentimiento por que dicha autoridad deje el mando de la provincia, y para hacerle presente el reconocimiento de la Corporación por su gestión.

También le ha visitado el cardenal Soldevilla para manifestarle que tendría una satisfacción en que continuara ejerciendo el cargo.

La Diputación ha dado al gobernador un banquete, al que asistieron diputados de todos los partidos políticos, el rector de la Universidad, el alcalde y otras personalidades.

El acto resultó cordialísimo, y en él se elogió sin reservas la gestión del Sr. Conesa.

Después, el Sr. Royo Villanova, en nombre de los comensales, dirigió un expresivo telegrama al Sr. Cierva, jefe político del señor Conesa; al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación para suplicarles que, para bien de la provincia, continúe ejerciendo el cargo el Sr. Conesa por su gestión honrada, beneficiosa y pacificadora.

FERROVIARIO MUERTO

ARROLLADO POR EL TREN

Zaragoza, 13.—Al intentar subir al tren un empleado ferroviario llamado Antonio Gracia, tuvo la desgracia de caerse, siendo atropellado por el convoy y resultando muerto en el acto.

EN AVILA

Las fiestas de Santa Teresa

Avila, 12.—Llegó el nuncio. En la estación le esperaban las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, con todos los prelados, nutridas representaciones de la Academia de Intendencia, Centros y Asociaciones, y enorme gentío.

En automóvil se trasladaron todos los prelados al Palacio Episcopal, donde se verificó una brillante recepción.

El alcalde ha publicado un bando exhortando al vecindario a acudir a la estación a recibir al Infante D. Fernando, que representa al Rey, que tanto ama a Avila.

En el mismo tren que el nuncio, han llegado de Madrid los Sres. Ortuño y Silvea, y 200 viajeros más.

Han llegado Comisiones de la Grandeza de España, de la Maestranza y otras, para asistir a la gran procesión de la tarde, que la compondrán los niños y las niñas de las escuelas, las Asociaciones, las Cofradías, los Patronatos, el Seminario, el clero regular y secular, el Tribunal eclesiástico, el Cabildo parroquial, la Catedral, el obispo de la diócesis, el nuncio, el Infante D. Fernando, Comisiones y representaciones de todo orden, las Corporaciones locales, con sus históricas banderas; el alcalde, el gobernador, bandas de música y una compañía de alumnos de Intendencia y los exploradores.

Recorrió las principales calles. Actuaron tres coros, formados por las señoritas del internado teresiano, de la Medalla Milagrosa y de las Hijas de María.

EN EL ALTO ARAGON

Contra los aranceles

Huesca, 13.—La Asociación de labradores y ganaderos del Alto Aragón ha dirigido un telegrama al Presidente del Consejo protestando contra el régimen arancelario condescendiente a espaldas del país, en perjuicio de la agricultura, y pidiendo que se lleve la cuestión al Parlamento.

También se ha dirigido otro telegrama al presidente de la Asociación, D. Rafael Gasset, para que, en su calidad de diputado, prosiga sin desmayo los fines que persiguió en su proposición incidental, favorables a los intereses de la agricultura.

Véase en sexta plana:

Informaciones de Marruecos

Agua de Solares
POR SU AUSENCIA DE SABOR.
LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

El Jabón
HENO DE PRAVIA
 reúne todas las buenas cualidades
 que debe reunir un buen
 jabón de tocador.
SU PASTA COMPLETAMENTE
NEUTRA PRODUCE ABUN.
DANTE ESPUMA QUE
LIMPIA Y SUAVIZA
LA PIEL
 1.50 pastilla
PERFUMERIA GAL
MADRID

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Hace cincuenta años

13 DE MARZO DE 1872

Viena.—Algunos periódicos se ocupan del acuerdo de la Cámara rumana al determinar que el ferrocarril Skulant-Jassy tenga la misma anchura en los rails que los caminos de hierro rusos, y dicen que a pesar de que esta medida debe inspirar serios recelos al Austria, esta Potencia no ha hecho aún reclamación alguna.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Elecciones generales en Rumania

PRIMEROS DATOS

Bucarest, 13.—En las elecciones legislativas celebradas se tiene noticia de haber resultado triunfantes 260 gubernamentales y 97 de las oposiciones.

Los Sres. Averesco e Iorga han sido reelegidos, y derrotado el Sr. Marghiloman.

TRIUNFO DE LOS LIBERALES

Bucarest, 13.—Dejando a parte doce puestos, cuyos ocupantes no se conocen todavía, se puede afirmar que los resultados de las elecciones legislativas son un éxito para el Ministerio Bratiano.

Los liberales partidarios de Bratiano obtienen 259, y la oposición, 98.

Los doce puestos que faltan han sido objeto de empates.

REYES Y PRINCIPES

LA PRINCESA MARY EN ITALIA

Londres, 13.—La Princesa Mary y el vizconde Lascelles han llegado a Fiesole.

A LA MEMORIA DE EDUARDO VII

París, 13.—Ayer, a las tres de la tarde, se celebró en Biarritz la ceremonia de la inauguración del monumento a Eduardo VII.

Pronunciaron discursos el Sr. Harding y el ministro de la Marina francés, M. De Reibert.

EL EX EMPERADOR CARLOS

Budapest, 13.—Se confirma la noticia de que el ex Rey Carlos ha pedido autorización al Gobierno inglés para establecer su residencia en la isla de Wight.

El hambre en Rusia

EN FAVOR DE LOS NIÑOS

Bruselas, 13.—La Oficina de la Federación Internacional Sindical ha resuelto celebrar una Conferencia extraordinaria en Ginebra el día 15 de abril.

Dicha Oficina ha aprobado una proposición, según la cual, el número de niños rusos que alimentará por su cuenta será de cincuenta mil, en lugar de cuarenta mil, cifra que se fijó primitivamente.

Insurrección en Albania

PRIMERAS NOTICIAS

Roma, 13.—Según los periódicos italianos, ha estallado un nuevo golpe de Estado en Albania.

Bandas armadas han entrado en Tirana y han derribado, al parecer, al Gobierno regular, el cual se ha refugiado en el Bassan.

LOS REBELDES ENTRA EN DURAZZO

Roma, 13.—Los sublevados albaneses se han apoderado de un barrio de Durazzo, donde continúan haciendo resistencia, mientras otros grupos intentan hacerse dueños del resto de la ciudad.

MUERTE DEL JEFE DEL GOBIERNO

Roma, 13.—Comunican de Durazzo que las tropas opuestas al Gobierno de Albania avanzan sobre Tirana.

El Presidente del Consejo albanés, general Elik Fraheri, que al frente de las tropas leales atacó a los insurgentes cerca de Valias, resultó muerto en el combate.

Los rebeldes tuvieron numerosas bajas.

DEL VATICANO

EL NUNCIO EN LISBOA

Roma, 13.—Monseñor Dolci ha sido nombrado nuncio en Lisboa.

Los italianos en Tripolitania

ATAQUES DE LOS INDIGENAS

Roma, 13.—Se publican los siguientes detalles respecto a los disturbios ocurridos en Tripolitania. Grupos de indígenas rebeldes, armados de dos cañones, consiguieron cortar la vía férrea en varios kilómetros, entre Suanza y Zavia. Esta última posición está defendida por el acorazado «Roma» y el fuerte continúa aislado, lo mismo que el de Azizia. Algunos civiles han podido ser evacuados por avión; pero se teme que los disturbios se extiendan al interior, a Homs y a Muzarata.

Los representantes del Gobierno de Angola en Roma han ofrecido al Gobierno de Italia su ayuda para reprimir los disturbios en Tripolitania. Se espera la llegada a Roma del gobernador de la colonia.

Dos huelgas en Portugal

LA DE TRANVIARIOS

Lisboa, 13.—Se ha reproducido la huelga de tranviarios.

Los coches circulan con normalidad, pero han dirigido y escoltados por soldados de ingenieros y de infantería.

LA DE MARINEROS

Lisboa, 13.—La Compañía Nacional de

Navegación y la Insular han cerrado sus oficinas a consecuencia de la huelga de la gente de mar.

El conflicto provocado por esta huelga continúa sin solución, creyéndose que el asunto será sometido al arbitraje de la Federación marítima.

La Liga antialcohólica

ESPAÑA E ISLANDIA

Berna, 13.—Los jefes de las organizaciones antialcohólicas y los representantes de las distintas iglesias, reunidos el día 8 de marzo en Washington para examinar la política aduanera de España, que amenaza con la guerra de tarifas a Islandia si ésta no deroga la ley que prohíbe las bebidas alcohólicas en su territorio, han decidido invitar a los millones de adheridos a que boycoteen los productos españoles y pedir al Gobierno norteamericano la imposición de tarifas prohibitivas sobre las importaciones españolas si España mantiene una política aduanera opresiva para las pequeñas naciones que han prohibido el uso del alcohol.

AGITACION EN LA INDIA

EL JEFE NACIONALISTA

Bombay, 13.—El jefe indio Ghandi, contra quien se ha lanzado una orden de prisión, ha enviado una carta al periódico *New India*, en la que dice que su arresto no ha de contener la actividad de la propaganda pro independencia del Pund Jab.

ORDENES DE DETENCION

Londres, 13.—La detención del jefe insurrecto Ghandi ha sido motivada por la aparición de varios artículos sediciosos en los órganos nacionalistas indios.

También ha sido detenido el gerente de uno de estos periódicos, enviado, así como Ghandi, ante los Tribunales de Justicia.

UNA BOMBA EN SOFIA

CONTRA LA DELEGACION NORTEAMERICANA

Sofia, 13.—Un desconocido lanzó una bomba en el jardín de invierno de la Legación de los Estados Unidos en esta capital, causando la explosión, únicamente, daños materiales.

La opinión censura duramente este atentado, que atribuye a un agente provocador o a un anarquista.

El Consejo de ministros ha expresado su sentimiento por el hecho al ministro americano.

La bomba hizo explosión en un departamento deshabitado, lo que es indicio de que el autor del atentado no tuvo la intención de causar víctimas.

Las elecciones en la Argentina

UN CANDIDATO A LA PRESIDENCIA

Buenos Aires, 13.—El Sr. Alvear, ministro de la Argentina en París, va a ser probablemente designado candidato del partido radical en las elecciones a la Presidencia de la República.

Teniendo en cuenta la preponderancia de este partido, no carecen de fundamento sólido las presunciones de que será elegido Presidente.

Las elecciones se celebrarán el 2 de abril.

EL PARTIDO RADICAL

Buenos Aires, 13.—La Convención del partido radical ha designado al Sr. Alvear candidato a la Presidencia de la República.

LA VICEPRESIDENCIA

Buenos Aires, 13.—La Convención del partido radical ha designado al Sr. Emilio González como su candidato para la vicepresidencia de la República.

Las tropas de ocupación

LOS ESTADOS UNIDOS RECLAMAN

Washington, 13.—Un alto funcionario del departamento de Estado ha declarado que, en vista de que los Estados Unidos no han sido incluidos en el reparto de los pagos efectuados por Alemania para cubrir los gastos de ocupación de los ejércitos aliados, el Gobierno de Washington insistirá de nuevo para obtener una parte de estos pagos, a la que tiene perfecto derecho.

MAS DETALLES

París, 13.—Según la «Chicago Tribune», además de los 996 millones ya reclamados por el Gobierno de los Estados Unidos, éste reclamará en fecha muy próxima el reembolso de otros 23 millones de dólares por gastos de ocupación posteriores a la fecha de 1.º de mayo de 1921.

EN LA ALTA SILESIA

NOUEVOS SUCESOS

Kattowitz, 13.—Durante la noche del viernes al sábado, una bomba lanzada contra la casa del director del Banco polaco de Gleiwitz causó la muerte de un niño e hirió gravemente a la señora del director del citado Banco.

Poco después un grupo de desconocidos arrojó dos granadas de mano e hizo numerosos disparos de pistola contra la casa del presidente del Comité polaco de Alta Silesia alemana, dirigiéndose luego al domicilio de un empleado del Banco polaco, contra el cual lanzaron otras dos granadas de mano.

Todos estos atentados se atribuyen a ciertos elementos recién llegados de Alemania,

La situación política en Inglaterra

LA DIMISION DE UN MINISTRO

Londres, 13.—El Sr. Montagu, secretario para la India, que ha sido obligado a presentar su dimisión, ha explicado las circunstancias que le han obligado a esta decisión, en un largo discurso, pronunciado en Cambridge, su distrito electoral, discurso que constituye un violento ataque contra Lloyd George y lord Curzon.

El orador ha declarado que el primer ministro no ha vacilado en «sacrificarlo», con tal de agradar a los conservadores, cuya simpatía necesitaba ahora captarse.

Después, explicando las circunstancias que acompañaron a la comunicación del famoso telegrama dirigido por el Gobierno de la India al Gobierno inglés, Montagu ha manifestado que la imputación de divulgación que se le achaca a consecuencia del mismo, no tiene ningún valor, puesto que nadie hasta entonces había considerado que dicho documento debía mantenerse en secreto.

Montagu ha hecho ver que su conducta toda no ha hecho más que ajustarse al compromiso de honor contraído por Lloyd George con los indios mahometanos que pelearon en las filas inglesas.

El orador ha terminado ridiculizando la supuesta responsabilidad del Gabinete, alegando, según él, de mala fe por el primer ministro.

LA SUSTITUCION DE MONTAGU

Londres, 13.—En los círculos bien informados se asegura que antes de dirigirse a Cricieith, Lloyd George ha telegrafiado a lord Derby ofreciéndole el cargo de secretario de Estado de la India, en sustitución de Montagu.

Lord Derby, que se encuentra actualmente en Cannes, ha negado este hecho al corresponsal del «Daily News». Dijo que no saldrá de Cannes antes del lunes, y que hasta su regreso a Londres no haría ninguna declaración política.

LA DIMISION DE LLOYD GEORGE

Londres, 13.—La «Saturday Review» dice: «Lloyd George ha dimitido en forma aún no oficial. Chamberlain tiene la dimisión en su poder, con la facultad de servirse de ella cuando el «bill» irlandés se convierta en ley. Lloyd George no esperará a la Conferencia de Génova.»

En vista de los reproches de Younger, el primer ministro, comprendiendo que su prestigio está gravemente comprometido, ha convocado al Gabinete, al cual ha anunciado su decisión de dimitir. Cuando Lloyd George avise al Rey, éste llamará a Chamberlain.

Como Balfour se niega a formar un Ministerio, Chamberlain constituirá un Gabinete puramente conservador. Todos los liberales, con la excepción de Churchill, abandonarán sus puestos.»

La cuestión de Irlanda

RENACE LA TRANQUILIDAD

Londres, 13.—Los últimos telegramas de Irlanda anuncian que se ha llegado a un acuerdo en Limerick entre el jefe de las tropas rebeldes, partidarias del Sr. De Valera, y las fuerzas fieles al Gobierno provisional.

El conflicto ha terminado, pues, sin efusión de sangre.

UNA INTIMACION

París, 13.—Telegrafían de Londres al «Journal» que, durante una visita efectuada al cementerio de San Finaors por el Sr. Michael Collins, éste fue asaltado por un grupo de individuos armados de revólver, quienes le intimaron el orden de retirarse, bajo pena muerte.

El jefe del Gobierno provisional no insistió en su propósito, retirándose de dicho cementerio.

EL PACTO ANGLOIRLANDES

París, 13.—Telegrafían de Londres al «Matin» que en un gran mitin, organizado en Cork en favor de las ratificaciones del Tratado angloirlandés, el Sr. Michael Collins, después de justificar plenamente la actitud de los firmantes de dicho Tratado, orificó violentamente la conducta seguida por el señor De Valera y sus partidarios.

LAS TROPAS REBELDES

Londres, 13.—Según el «Daily Mail», con motivo de un acuerdo concertado con el Gobierno de Dublín, las tropas irlandesas rebeldes, que ocupaban Limerick, han comenzado la evacuación de dicha ciudad.

Reuniones de los aliados

ULTIMA SESION

París, 13.—Los ministros de Hacienda aliados han celebrado su última reunión, durante la cual quedó firmado, a reserva de los derechos de los Estados Unidos, el Convenio, cuyas disposiciones se conocen ya por haber sido publicadas en el día de hoy.

Dichos ministros dirigen en breve al delegado oficioso de los Estados Unidos en la Comisión de Reparaciones, Sr. Boyden, una carta, participándole que el memorándum que les entregó ayer en nombre de su Gobierno será transmitido sin demora a los Gobiernos aliados.

COMENTARIOS FRANCESES

París, 13.—El arreglo firmado por los ministros de Hacienda aliados ofrece para Francia apreciables ventajas, especialmente en lo que se refiere a la adopción del sistema de tanto alzado para satisfacer los gastos de ocupación.

Los empréstitos exteriores que Alemania pueda emitir estarán destinados a la amortización de la deuda alemana y anularán parte de las obligaciones de las series A o B, después de cada emisión.

El mantenimiento de la tasa del 26 por 100 sobre las exportaciones de Alemania proporcionará una suma que podrá servir de garantía al empréstito de 14.000 millones.

Los ministros aliados no han adoptado todavía ninguna solución en lo que afecta al problema de las deudas interaliadas; pero han examinado algunas sugerencias, especialmente respecto al reembolso de las deudas de cada Potencia mediante un descuento sobre sus obligaciones serie C.

Si este sistema llegara a ser adoptado por los aliados europeos, podría esperarse verlo admitido por los Estados Unidos.

Los progresos de la aviación

TRAVESIA DEL ATLANTICO

Lisboa, 13.—Se han hecho experiencias con un potente hidroavión que los aviadores portugueses destinan a la travesía del Atlántico, de Lisboa a Río Janeiro.

La huelga del Transvaal

SIGUEN LOS COMBATES

Johannesburg, 13.—Los huelguistas realizan grandes esfuerzos para apoderarse de la ciudad, al Sur de la cual los combates continúan.

Los huelguistas han incendiado el cuartel de Ordsburg.

Las tropas gubernamentales han ocupado Brakpan. Un destacamento de caballería tuvo, en el combate sostenido con los huelguistas, seis muertos y veinticinco heridos.

Otro destacamento escocés cayó en una emboscada, teniendo diez y ocho muertos y veinticinco heridos.

El número de muertos durante la jornada de ayer pasa de un centenar.

BOMBARDEOS AEREOS

Pretoria, 13.—El parte publicado por las autoridades da cuenta de haberse registrado numerosos combates y bombardeos de avión, que han causado grandes pérdidas a los huelguistas.

Estos han incendiado numerosas casas en Beconi y Boksburg.

La concentración de fuerzas gubernamentales continúa, acudiendo tropas en número considerable.

EL VIAJE DE SMUTS

Johannesburg, 13.—Después de un viaje en extremo accidentado, y durante el cual fué objeto de numerosos disparos de fusil, ha llegado a esta ciudad el general Smuts, asumiendo la dirección de los asuntos pendientes.

La llegada de dicho general ha causado una excelente impresión.

Contestando a varias preguntas que le fueron hechas por diversos representantes de la Prensa extranjera, el general Smuts ha declarado que el movimiento revolucionario actual es la obra de los agitadores extremistas, quienes fomentan la huelga, aunque sin lograr que permanezcan ocultos sus fines sindicalistas.

El general Smuts dedicó un sentido homenaje a la actitud que observa la mayoría del elemento indígena, y expresó su esperanza en que el restablecimiento de la paz no se haga esperar mucho tiempo.

LUCHAS EN LAS CALLES

Johannesburg, 13.—Continúa encarnizadamente la batalla entablada en las calles.

La Casa del Pueblo ha sido destruida con bombas arrojadas desde un aeroplano.

Hasta ahora hay 19 agentes de Policía y 13 paisanos muertos y 13 agentes y 38 huelguistas heridos.

LAS VICTIMAS

Johannesburg, 13.—La población presenta trágico aspecto.

Van ingresados en el hospital 66 heridos entre policías y paisanos.

Varios aeroplanos han arrojado bombas sobre las barriadas obreras.

Uno de ellos, alcanzado por balas de fusil, cayó en el Farea Strand, muriendo carbonizado el piloto, el observador y un oficial de policía que lo ocupaban.

LA LEY MARCIAL

El Cabo, 13.—El Presidente del Transvaal, general Smuts, contestando a una interpección sobre la proclamación de la ley marcial ante la Asamblea nacional, declaró que el Gobierno, dada la actitud de los huelguistas, se había visto obligado a adoptar esa medida extrema.

Terminó solicitando el apoyo de la Cámara para el restablecimiento del orden.

EL NUMERO DE MUERTOS

Johannesburg, 13.—La Policía continúa patrullando por la población, con objeto de asegurar el mantenimiento del orden.

Reina absoluta tranquilidad en toda la región central.

Se calcula hasta ahora en unos 600 el número de muertos y heridos a consecuencia de los sucesos.

RESTABLECIENDO EL ORDEN

Londres, 13.—Las últimas noticias llegadas del Africa del Sur indican que la situación es más tranquila. Parece ser que las autoridades se han hecho dueñas por completo de la ciudad, a pesar de lo cual el movimiento no puede darse por terminado y no lo será antes de varias semanas.

Noticias de Portugal

EL ASESINO DE SIDONIO PAES

Lisboa, 13.—El Presidente del Gobierno ha telegrafiado a todas las autoridades de las provincias interesadas la captura del asesino del Presidente Sidonio Paes para su internamiento en un manicomio en caso de comprobarse que padece alienación mental, y en caso contrario, para ser conducido a la penitenciaría, hasta ser juzgado por el Tribunal correspondiente.

CONTRA EL SINDICATO UNICO

Lisboa, 13.—Con motivo de los atentados cometidos recientemente en la Avenida de la Libertad y la calle de Palma contra los tranvías eléctricos, y a consecuencia de los cuales resultaron cuatro heridos, las autoridades han clausurado el local del Sindicato único de metalúrgicos, donde se encuentra instalada la Asociación del personal de la Compañía de tranvías, colocándose el sello del Juzgado en todas las puertas.

CONATO DE ACCION REVOLUCIONARIA

Lisboa, 13.—La Policía ha detenido a más de cien individuos y ha encontrado bastantes armas en varios registros llevados a cabo.

Estas detenciones obedecen a un movimiento revolucionario de carácter social que el Gobierno ha descubierto y hecho abortar.

Reina tranquilidad absoluta.

LA REPRESENTACION DE AUSTRIA

Lisboa, 13.—Ha salido para Viena el doctor Vega Simoes, que ha sido nombrado ministro de Portugal en Austria.

POR LOS MUERTOS EN LA GUERRA

Lisboa, 13.—Ayer se ha celebrado en Maera la ceremonia de la inauguración de una lápida para conmemorar la muerte en la guerra europea de 4.000 soldados de Infantería.

Asistió el Presidente de la República, gran número de personalidades políticas y diplomáticas y numeroso público.

EL PRESIDENTE VISITARA EL BRASIL

Lisboa, 13.—El Presidente de la República hará en breve un viaje al Brasil con motivo de la Exposición internacional que se celebrará en aquel país en el mes de septiembre próximo.

El Presidente efectuará el viaje a bordo de un barco mercante portugués.

Actor negro fallecido

Nueva York, 13.—Con asistencia de muchos artistas y numerosos individuos de la raza negra, se ha verificado el entierro del notable actor negro Bert Williams, que falleció a consecuencia de una pulmonía.

La guerra civil en Méjico

Veracruz, 13.—Parece que un rebelde de nacionalidad alemana ha dado muerte en un combate al general Reyes y a seis hombres del general Sánchez, capitaneando tropas mejicanas.

La suegra del Kronprinz

Niza, 13.—Ayer tarde ha fallecido en Zesur-Mer, cerca de Niza, la gran duquesa Anastasia Michilowna, a la edad de sesenta y cuatro años. La difunta era madre política del Kronprinz; pero siempre había manifestado sus sentimientos francófilos, y había merecido, durante la guerra, las reprimendas de su yerno con este motivo.

CRISIS EN GRECIA

EN LA CAMARA

Atenas, 13.—El Presidente del Consejo, M. Gounaris, ha expuesto en la Cámara la situación exterior. Dijo que lord Curzon le había asegurado que Inglaterra sostiene siempre con particular simpatía e interés los derechos de Grecia. Añadió que después de un maduro examen de la situación, y de acuerdo con Italia, el Gobierno no había creído deber mostrarse intransigente, en vista de la voluntad unánime de las naciones aliadas en favor de Grecia.

Después de este discurso, la discusión fué muy tumultuosa en la Cámara, y por fin se aprobó la confianza al Gobierno por 162 votos contra 55.

DIMISION DEL GOBIERNO

Atenas, 13.—A consecuencia de la votación adversa en la Cámara, el Gobierno griego ha sido derribado.

La proclamación en Haití

Santo Domingo, 13.—Dicen de Haití que el almirante Roninson ha proclamado la continuación del Gobierno militar hasta que hayan sido ejecutados todos los trabajos públicos.

Asimismo ha declarado que se procederá a un gran empréstito.

UNA AGRESION

Leipzig, 13.—Un funcionario del Consulado de Francia ha sido atacado y golpeado por tres alemanes. La Embajada francesa ha pedido en Berlín una reparación.

En viaje a España

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

13 DE MARZO DE 1872

Hoy se decía que en la primera conferencia del Comité de coalición, pidió el Sr. Nocedal, en nombre de su Rey, que los candidatos a diputados a Cortes y senadores por las provincias vascongadas y Navarra quedasen reservados a la iniciativa del duque de Madrid, y que respecto a los demás distritos de España respetaría y haría cumplir los acuerdos de la coalición. Con este motivo los candidatos por las provincias vascas y Navarra se asegura que serán todos carlistas.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» DE AYER

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes concediendo autorización ministerial para el funcionamiento de las Asociaciones de Maestros que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de enero próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Disposiciones vigentes en Alemania sobre salida de valores.

Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno de la República Checoslovaca ha declarado libre la exportación de los artículos que se mencionan.

—Anunciando que el *Diario de la República Portuguesa* de 1.º de febrero último ha publicado un decreto relativo a exenciones de derechos de importación.

Sección Colonial.—Anunciando el fallecimiento en los territorios españoles del Golfo de Guinea del súbdito español Antonio Vega Rodríguez.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero del súbdito español Pedro Jacinto Zárraga.

—Idem id. id. del súbdito español Francisco Bullo.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Acordando se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases pasivas, activas y clero, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, en los días que se expresan.

LA «GACETA» DE HOY

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pago y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

Teatro del Centro

«LA SEÑORITA ANGELES». COMEDIA EN TRES ACTOS DE D. PEDRO MUÑOZ SECA

En «La señorita Angeles», D. Pedro Muñoz Seca se alumbró como pensador, psicólogo y moralista. El caso es grave. Para enjuiciar a nuestro Comella de astracción en los tres aspectos sobredichos requiere meditación, escrupulo reflexivo—rumia, que diría el aporador comunista de la flamante comedia—, y, sobre todo, perspectiva adecuada. La proporción de un edificio de cierta magnitud no se alcanza ni advierte a corta distancia. Es necesario contemplarle fuera de sus aledaños. El tiempo, en su decurso, es el más capacitado crítico y el juzgador más sereno.

Pero nosotros, constreñidos por fuerza en las lides de la revista, y precisamente con el deseo de facilitar el trabajo a los eruditos verdaderos, artífices de la historia futura, notaremos, siquiera sea de pasada, las fuentes de la nueva producción.

La vena dramática que discurre por «La señorita Angeles», proviene del lejano manantial de Dumas hijo. El Sr. Muñoz Seca, no obstante, perezooso en remontar hasta su origen el curso de las aguas, ha abrevado su inspiración en el remanso novelesco de «La sinventura». No le reprochamos el bebedero. Allí cada cual en la elección de sus clásicos. Notorias son la paridad y semejanza de la fábula narrativa y de la acción escénica. Los autores contemporáneos, ya en la novela, bien en la tragedia popular o en la comedia sentimental, aspiran a engrosar el martirologio con pecadoras redimidas. El año presente ha traído la beatificación o canonización, más o menos literarias, de «Santa Margarita de Valdeñores», «Santa Isabel de Cerdeña», y de esta nueva heroína, a la que, sin duda por melindre religioso, su progenitor no se ha decidido a nominar «Nuestra Señora de los Angeles». Pero de su candor, pureza, bondad y santidad, se hacen lenguas los rústicos y sencillos moradores del cortijo andaluz de «Los parralos», donde la acción transcurre.

Otro antecedente inmediato de la poco gustosa aleación de moral y de arte que

constituye la entraña de la pieza, es de sobra conocido. Deslizábase antaño por debajo de las puertas en entregas semanales con ilustraciones tosca y absurdamente coloridas. Don Enrique Pérez Escrich no es del todo ajeno a la ideación de «La señorita Angeles».

Es lástima que la severidad de la crítica haya alejado al Sr. Muñoz Seca del cultivo de su género peculiar. En la producción a que nos referimos se ha frustrado un vodevil jocundo y picaresco, fértil en situaciones regocijadas y en posibles lances de muy fuerte comicidad. Por lo que a nosotros atañe, ninguna otra obra del prolífico autor nos pareció tan graciosa como esta. Casi nos atreveríamos a decir que en algunos de sus ensayos dramáticos alcanza la cumbre de lo cómico transcendental.

No falta en «La señorita Angeles» su poquito de sátira contra el comunismo, preocupación que hemos observado en el señor Muñoz Seca a lo largo de su producción teatral en lo que va de temporada. El autor de «Los cuatro Robinsones» asienta la doctrina comunista en personajes analfabetos, rústicos y cerriles, y a favor de su rusticidad, ignorancia y cerialidad, fabrica ingeniosidades de muy bajo coste, fácil halago de gentes de dormida espiritualidad.

El público del Centro—agradecido teatro de ingénita resonancia clamorosa—celebró con grandes muestras de entusiasmo cuanto hacen y dicen las personas de la comedia. Rió con lo grotesco, se emocionó con lo sentimental y dramático. Y eso que, a nuestro juicio, en el primer acto el retruacanista, perdido en el áspero pedregal de un diálogo premioso y torpe, suda y se afana en vano por encontrar la fuente de la gracia.

Las escenas del tercer acto, más bien que de fábula teatral, dijéranse de gótico Concilio toledano o de junta de Cortes de Castilla. Intervienen en sus prolijos debates representaciones de todas las fuerzas vivas o elementos de la nación. La aristocracia de la sangre, encarnada en una condesa anciana y bondadosa (señora Alba); la casta militar, incorporada en uno de sus hijos, teniente de Artillería (Sr. Rivelles), y la casta sacerdotal, a cargo de otro de sus retoños (Sr. Bonafé), no vulgar cura de misa y olla ni de «furón y galgo», sino pulcro clérigo de manteos seditos y charolados zapatos. Al Estado llano, en la zafia representación del labriego comunista (a quien por más señas, y muy ingeniosamente, sin duda, se le nombra Santiago Sacristán y Fraile), se le excluye, como es tradicional, de la discusión. Pugnan en brillantes disquisiciones la ley de Dios, la ley del Mundo, la rutina nobiliaria y el prejuicio militar. El desenlace no deja amargor de boca a ninguno de los elementos representados. Con unción sacerdotal, el Sr. Bonafé, a quien el autor obliga a pasear su sotana durante tres actos por la escena, severo y tácito, apercibiendo sin duda el sermón postrero, pone los puntos sobre las íes en una lata homilía. Y el sentido común, en la persona de la señorita Angeles, la santa pecadora (María Ladrón de Guevara), huye de la escena a punto que el telón baja.

La interpretación fué aceptable en conjunto, aunque parcialmente algo exagerada y nerviosa por parte de las jóvenes cortijeras, y demasiado cargada de especias grotescas por parte del comunista y anticlerical Santiago Sacristán y Fraile.

ENRIQUE DE MESA

EN LA MESA LIGERAMENTE REFRIGERADA ES PREFERIDA LA SIDRA CHAMPAGNE

EL GAITERO

PARA LAS LECTORAS

Soldados que buscan madrina

Transcribimos las siguientes cartas:

«Tauriat Hamet, 9-3-22.—Melilla.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Acogiéndome al ofrecimiento hecho por usted de publicar los nombres de los soldados que soliciten madrina de guerra en el periódico de su digna dirección, le suplico, en nombre de mis compañeros y mío, anuncie los siguientes: Juan de Tomera, Angel de la Torre y Alberto Valdés. Los tres, en plana mayor de Inmemorial del Rey.

Gracias anticipadas de s. s. q. e. s. m., Alberto Valdés.»

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi respetable señor: Deseando tener una madrina de guerra, con el fin de poder tener alguien con quien tener correspondencia para disfrutar de la dicha tan inmensa que proporciona para los que estamos lejos de nuestra querida España, de recibir correspondencia de una persona que sea para nosotros una hermana y una madre, le molesto a usted para que me anuncie en el periódico de su digna dirección.

Le doy las gracias, y quedo sumamente agradecido de usted, ofreciéndome incondicionalmente, Agustín Ciraz Costan.

Dirección: Mixto de Artillería, 3.ª batería Montaña. Campamento Burgadain, 7-3-22.»

Fino Jardín

Mijos de Jiménez Varela

PUERTODE SANTA MARIA

GACETILLA RIMADA

CUARTO CENTENARIO DEL NACIMIENTO DE TERESA DE JESUS

La Luz Divina que en la mente presa estubo de la Mágica Doctora, aún fulgura con luz tan cegadora en sus libros, que pasma y embelesa.

Donde puso su pluma, allí está impresa la huella de su febre creadora. Se acerca a Cristo a sus plantas llora; luego, las Llagas del Martirio besa...

«No me mueve, mi Dios, para quererte...» dice, prendada del Divino Amor; y al exclamar Teresa de esta suerte,

siente que un Alto y Celestial sopor la invade, la aniquila; ve en la muerte unas nupcias con Cristo, su Señor...

JARDIEL PONCELA

Los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio

Una numerosa Comisión, constituida por alumnos, alumnas y ex alumnas de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, ha visitado al conde de Vallellano.

El objeto de la visita era pedir que se tenga presente al redactar el decreto organizando el Cuerpo de inspectores, el gran número de alumnas del arriba citado centro de enseñanza que se encuentran en exposición de destino, y cuya colocación es tan problemática.

Por derecho les corresponden a esos jóvenes maestros las dos terceras partes de las plazas de nueva creación y de vacantes.

El conde de Vallellano, dándose cuenta de la justicia de lo expuesto por la Comisión prometió que se tendrían en cuenta sus derechos, los cuales no serían quebrantados en lo más mínimo.

El ministro de Instrucción pública, Sr. Silo, recibirá el martes a la Comisión de alumnos y ex alumnos, que desean exponerle la misma justa petición.

TEATRO DEL CENTRO

Segundo

concierto de la Sinfónica EL MIERCOLES 15, A LAS SEIS DE LA TARDE

El público y la crítica han acogido con entusiastas manifestaciones de elogio la actuación de la Orquesta Sinfónica y de su director, el eminente maestro Arbós, en el primer concierto de la serie que se celebra en el teatro del Centro.

El segundo concierto de abono se celebrará el miércoles 15, a las seis de la tarde, en el mismo teatro. He aquí el programa interesantísimo, que será interpretado en ese concierto:

Primera parte.—Sadko (poema sinfónico), Rimski-Korsakoff; Una noche en el monte pelado (poema sinfónico), primera vez, Mousorgsky; El pájaro de fuego, Strawinsky. a) Ronda de las princesas. b) Danza infernal de los súbditos de Katchey.

Segunda parte.—Sinfonía en re menor, César Franck. I. Lento. Allegro non troppo. II. Allegretto. III. Allegro non troppo.

Tercera parte.—Los ojos verdes. (poema sinfónico), primera vez, J. Zamacois. Obra premiada en concurso abierto por el Gran Casino de San Sebastián en el mes de septiembre de 1920.

Andante de la Casation; en sol, Mozart. Los maestros cantores (fragmentos del acto tercero. (Preludio. Vals de los aprendices y Cortejo de las corporaciones.)

Este gran concierto ofrece el interés de oír a la admirable Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbós, dos obras: el poema sinfónico de Mousorgsky, Una noche en el monte pelado y el del compositor catalán Zamacois, Los ojos verdes.

El entusiasmo que ha despertado la actuación de la Sinfónica en el teatro del Centro se refleja de modo elocuente en la enorme concurrencia de aficionados que llena la sala del hermoso teatro de la calle de Atocha.

El rescate de los cautivos

La Comisión «pro cautivos» nos envía la siguiente nota:

«A causa del cambio político, y para saber si este Gobierno ha de seguir el incierto criterio del anterior en lo que a los cautivos se refiere, la Comisión pro rescate de los prisioneros se ha dirigido al Presidente del Consejo y a los ministros de la Guerra y Estado solicitando entrevistarse con dichos señores, con el fin de ofrecerse al Gobierno en cuanto a los prisioneros afecta y conocer al propio tiempo cuál es el pensamiento del actual Gabinete en tan importante asunto.

A la Comisión pro prisioneros acompañará una representación de las familias de aquellos.

Este compás de espera no quiere decir que dicha Comisión paralice sus trabajos por completo, ni piense variar el plan que se tiene trazado para llegar a la liberación de nuestros compatriotas, a no ser que el nuevo Gobierno se encuentre dispuesto a proceder inmediatamente a gestionar la libertad de aquellos y al levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, cuya anomalía no permite a esta Comisión llevar adelante sus trabajos en pro de la libertad de los cautivos con la rapidez que desearía.»

EN EL TEATRO REAL

EL GRAN TENOR ARAGONES TAMBIEN TRIUNFA PLENAMENTE EN «TOSCA»

Y llegó el momento de las comparaciones...

Una gran parte del público que concurre al teatro Real no encuentra el apetecido deleite en las óperas del repertorio «anselmiano»—no hay que olvidar que Anselmi ha sido uno de los ídolos que más devotos tuvo en la afición madrileña—si no establece la «necesaria» comparación entre el mérito de los artistas del momento y el de los que escuchó en épocas pasadas.

Ha sido menester que Lázaro diera una entonación viril a la romanza del tercer acto de «Tosca»—antes la había cantado también con los mismos acentos varoniles un gran tenor: Crimi—para que los idolátras de dos maestros en la dicción lírica, Anselmi y Schipa, no rechazasen como mixtificación inadmisible del carácter de la citada página pucciniana todo lo que no fuese dulcedumbre y desmayos. Pero desde anteanoche quedó tan plenamente definida, gracias a la maravillosa, insuperable interpretación de Fleta—de modo singularísimo en la primera vez—la versión verdadera y por verdadera única del «Adiós a la vida», que todos aquellos que tuvieron la fortuna de oírlo, encontrarán desmayada toda otra.

Ya en la romanza «Recóndita armonía» hizo admirable manifestación del tesoro de sus facultades espléndidas. El auditorio quiso oír dos veces el «pezzo», y el artista hubiera complacido a sus oyentes; pero se impuso la discreta consideración de esperar otros momentos más deliciosos para la repetición, ya que en las maravillosas cualidades artísticas de Fleta se ve siempre la promesa feliz de nuevas emociones.

La escena, de elevada tensión dramática, precursora del mutis del segundo acto, mereció no una, sino varias ovaciones que obligaron al eminente artista español a salir otras tantas veces a escena.

Llegó el tercer acto. El «amanecer de Roma» obtuvo aplauso nutrido y prolongado que recogieron, porque era justo, la orquesta y Saco del Valle, éste desde el atril directivo.

Y el público se preparó para el acontecimiento en que había puesto sus anhelos y que alcanzó proporciones insospechadas.

Mario Cavaradossi escribió su postrera página de amor y comenzó el recitado con voz plena, amplia, grave. Llegó el arioso, y la pureza del riquísimo, espléndido timbre de voz de Fleta, adquirió un matiz, un colorido de emoción tan intenso que el auditorio en masa no pudo menos de dejar desbordarse su mal contenido entusiasmo y prorrumió en aclamaciones ensordecedoras, en verdaderos rugidos, en clamores delirantes que no dejaron terminar la romanza al incomparable artista.

Fué un momento de emoción que no olvidará nunca ni Fleta ni los que tuvieron la dicha de oírlo. Declaramos sinceramente

que jamás hemos oído cantar el arioso como lo cantó anteanoche el tenor aragonés y que creemos que es muy difícil que volvamos a oír nada igual. Miguel Fleta posee lo que los antiguos llamaban «la llama del genio». Ningún otro artista es capaz de elevar hasta el delirio el entusiasmo de quien le escucha. Eso se queda solamente para los «elegidos».

El dúo fué otra maravilla de estilo, de riqueza de matices, de emoción. La «manera» de Fleta en el arioso y en el dúo no se aprende en dos años, si no se lleva «dentro» lo que lleva el admirable «maño».

¿Para qué repetir que fué ovacionado con delirio al final de cada acto?

En el escenario, tramoyistas, carpinteros... todos aplaudían al tenor español. Y cuando en un modesto coche de punto se trasladaba al hotel en que se hospeda, un grupo de 200 personas le escoltó por las calles vitoreándole.

Ofelia Nieto, muy bella y muy artista. Repitió la plegaria del segundo acto después de merecida ovación. En el dúo del tercer acto también fué muy aplaudida.

Franco fué un Scarpia excelente. La velada de anoche deja gratísimos recuerdos en cuantos escucharon «Tosca» al tenor aragonés.

UNA «CARMEN» MEMORABLE

Será recordada la «Carmen» de ayer domingo durante mucho tiempo por los buenos aficionados. La Besanzoni y Fleta enaltecieron con su arte admirable el nombre de la escena del coliseo regio.

Gabriela Besanzoni, graciosa, apasionada y brava Carmen, alcanzó momentos de expresión dramática intensísima. Fleta, en la romanza de la flor y en el gran dúo del cuarto acto, conmovió hondamente al auditorio como cantante y como actor.

Las ovaciones a estos dos colosos de la escena lírica se sucedieron casi ininterrumpidamente durante toda la representación.

La señorita Alcaraz fué acogida con caloroso aplauso.

Franco fué el excelente «toreador» que hemos elogiado hace muy pocos días. Saco del Valle, muy bien al frente de la orquesta.

El público, más que satisfecho, gozoso del inolvidable espectáculo que presenciaba.—R. de C.

En los pasillos se decía que Fleta va a cantar algunas funciones más. Su contrato parece ser que terminaba ayer. Afirman los que presumen de enterados que el ya insigne «maño» cobrará las funciones que quedan a 12.000 pesetas cada una.

Doce mil pesetas por función a los veinticuatro años! No hay duda que no lleva mala carrerita el chico...

SOLEMNIDADES ACADÉMICAS

EN LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción del doctor Marañón

Ayer tarde tuvo lugar en la Real Academia de Medicina la sesión solemne para dar posesión de la plaza de académico al doctor D. Gregorio Marañón y Posadillo.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, que tenía a sus lados al ex ministro D. José Francos Rodríguez y al presidente de la Academia, doctor Cortezo.

El discurso del doctor Marañón versó sobre el Estado actual de la doctrina de las secreciones internas.

Ya siendo estudiante de Medicina el hoy célebre médico doctor Marañón fué premiado por la Real Academia por su notable trabajo acerca de «Investigaciones sobre el aparato paratiroideo del hombre».

Ocupa el nuevo académico el sillón que dejó vacante la muerte de D. Nicolás Rodríguez Abaytia. Por esta causa la primera parte del discurso del recién llegado está dedicada a aquel eminente especialista, autor de obras que revelan su enorme talento, y que como «Datos diagnósticos de los gastro-páticos» y «Semiótica de las dispepsias» son aún modelos de sagacidad clínica, necesarias en toda biblioteca médica.

El discurso del doctor Marañón está dividido en tres partes.

La que sirve de introducción es la referente a la evolución de las doctrinas científicas sobre las secreciones internas.

La segunda es la dedicada a la significación biológica de los conocimientos endocrinos, con datos fisiológicos y clínicos de enorme interés; versa sobre el papel fisiológico de las actividades endocrinas, clínica de secreciones internas y límites biológicos de la opoterapia. Y termina con este ligero resumen síntesis del magnífico discurso:

«En ciencia es inútil querer aumentar con entusiasmos exagerados la proporción exacta de los hechos; así como es innecesario, y a veces pueril y pedantesco, el pretender que se pise por un camino determinado con mayores recelos que los que normalmente acompañan a todo investigador de recta intención. Porque en la ciencia cada cosa tiene su valor fijo; la verdad no admite más matices que

el conocerla o no. Y en Endocrinología la verdad conocida arroja ya el balance siguiente: un concepto, el de la correlación hormonal, que, como dice Gley, ha revolucionado la Biología; una serie de problemas fisiológicos—el metabolismo, el crecimiento, la evolución sexual—, cuya claridad se ha duplicado a la luz de la concepción neo-humoral; un número considerable de síndromes clínicos, extraídos del montón de las enfermedades desconocidas; y, por fin, media docena de medicaciones que figuran ya en el rango de los remedios fundamentales de la terapéutica. De todo esto no cabe pensar ni que es más de lo que es realmente, ni que es menos de lo que ya representa en la Medicina. Es, simplemente, mucho.

La Endocrinología ha entrado en su «período clásico», y no son admisibles, en torno de ella, actitudes violentas. Es un capítulo más del vasto libro de la vida, ni más ni menos importante que los otros que estudia el biólogo. Quizá más atrayente, por lo mismo que está más inacabado. Más atrayente, desde luego, para los que hemos tomado una parte activa en la lucha apasionada de su construcción y hemos vivido, con la juventud de la doctrina, nuestra propia juventud.

El discurso de contestación estuvo a cargo del doctor D. Gustavo Pittaluga.

En él se hace un elogio del nuevo académico y se da una lista completa de las obras de que es autor, examinando con todo detenimiento la enorme labor llevada a cabo por el sabio médico que viene a la Real Academia a traer novísimas tendencias científicas.

La contestación es efusiva y cordial. Los oradores fueron muy aplaudidos, así como el ministro de Instrucción pública, que dió con su presencia extraordinaria brillantez al acto ayer celebrado.

BN LA DE CIENCIAS

El Sr. Hernández-Pacheco

Con la solemnidad acostumbrada, y con asistencia de distinguidas personalidades, se celebró ayer en la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales el acto de recibir como académico de número al ilustre catedrático de la Universidad central D. Eduardo Hernández-Pacheco.

El discurso de entrada en la Academia del sabio geólogo constituyó una nueva demostración del elevado grado de erudición científica que posee el jefe de la Comisión de investigaciones paleontológicas y prehistóricas.

De buena gana haríamos una excursión minuciosa por el trabajo del Sr. Hernández-Pacheco, precioso documento pleno de erudición y de deducciones que pregonan el talento del docto catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad central; pero hemos de limitarnos forzosamente a reproducir la afirmación que se contiene en la última parte del discurso del nuevo académico: «La Península se ha formado por agregación sucesiva de territorios al macizo central.»

Llega el Sr. Hernández-Pacheco a esta deducción, después de una exposición de hechos de carácter científico acacidos. Y expone su final afirmación en esta forma:

«Vemos, pues, que el viejo macizo central peninsular fue, en los remotos tiempos paleozoicos, el núcleo de tierras de lo que iba a ser, transcurridos los tiempos geológicos, la actual Península ibérica.»

En las depresiones marinas que rodeaban al macizo central se acumulaban, durante el mesozoico y el paleógeno, materiales sedimentarios; durante estos tiempos, en los mares que temporalmente invadían los territorios emergidos, la vida realizaba sus continuos y lentos cambios de forma y de organización, mientras que también en el núcleo peninsular se sucedían por centurias de milenios las floras y las faunas, y las acciones erosivas desgastaban paulatinamente las montañas hercínicas, por la lenta acción del tiempo, borrando los antiguos relieves y dejando tan sólo en la penillanura arrasada las raíces de aquellos antiguos y colosales plegamientos, raíces de pliegues en las que el geólogo reconoce y restaura idealmente las zonas montañosas que en otros tiempos ocuparon el ámbito castellano, hoy convertido en extensas zonas accidentadas por relieves inconexos o en dilatadas llanuras de serena tranquilidad, cuando se las observa cubiertas, como por un sudario, por el manto gris de los sedimentos terciarios y cuaternarios que forman el suelo de las austeras planicies de Castilla.

Al antiguo macizo paleozoico se le adosaron otros territorios, al modo como al viejo edificio solariego, que se elevó, aislado y fuerte, en remotas edades, en el que las inclemencias del tiempo dejaron su huella, y donde se sucedieron en el transcurso de los siglos las generaciones, se le añadieron en épocas posteriores nuevas construcciones de arquitectura diferente, que rodearon y fortalecieron al primitivo edificio, que destaca sólido y potente en el centro del caserío.»

El discurso de contestación estuvo a cargo del ilustre académico D. Joaquín María Castellarnau.

Ambos fueron muy aplaudidos.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

Diputación provincial

SEPTIMA SESION

A las once declaró abierta la sesión el presidente, Sr. Díaz Agero, y seguidamente se dió cuenta de una real orden del ministerio de la Gobernación expidiendo un libramiento de cuatro mil pesetas, con el fin de atender a los gastos relacionados con la estancia de individuos enfermos o en observación sanitaria en el Hospital de San Juan de Dios, con motivo de la actual epidemia de tifus exantemático.

El Sr. Díaz Agero explicó su intervención en este asunto en representación de la Corporación, y afirmó que la epidemia actual no ha llegado a alcanzar la importancia que otras veces, y es de creer que haya sido atajada antes de su propagación.

Este mismo lo confirmó el visitador del Hospital Provincial, Sr. García Quejido.

El Sr. Barrio manifestó que se expresara al Gobierno la conveniencia de establecer el hospital de epidemias en Madrid, para evitar que siempre tenga que soportar estas cargas la Diputación.

La Diputación quedó enterada de la visita del gobernador al Hospicio de Aranjuez.

El Sr. Rodríguez Díaz protestó contra la conducta seguida por el gobernador, por entender que había sido una desatención para la Diputación al no advertir que iba a hacer tal visita.

El Sr. Sarabia defendió la conducta del gobernador, que oficialmente nada ha dicho de lo que le han atribuido los periódicos.

Con observaciones de los Sres. Barrio, Ovejero, García Quejido, Merino, Asensio y Molás fueron aprobados los restantes dictámenes del orden del día.

El Sr. Díaz Agero explicó las gestiones realizadas por el Comité permanente de la Asamblea de Diputaciones provinciales y la buena disposición en que encontraron al Presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda y Gobernación.

Se acordó pasar a la Comisión de Gobierno interior una propuesta del Sr. García Quejido para nombrar hijo predilecto de la provincia de Madrid, y a la de Hacienda, una comunicación pidiendo se adhiera la Diputación moral y económicamente al homenaje a Castroviejo.

El Sr. Crespo propuso que la Diputación se adhiera al homenaje que se dedicará a Ramón y Cajal, y se encomendara al señor Benavente al emprender su viaje a América transmitiera el saludo cariñoso de la Corporación a las naciones americanas.

Después de formular otros ruegos los señores Ovejero y Barrio, se levantó la sesión.

Noticias de Marruecos

EN SIDI EL HADJ BUHARRAT

El toque de oración

Hoy, después de mucho tiempo que no lo escuchaba, he oído el toque de oración.

Desde que salimos de Madrid, por unas causas u otras, no ha dado la casualidad de que la hora de tocar oración me sorprendiera dentro del cuartel, y debido a esto, hoy, cuando me hallaba en el campamento de la tercera bandera del Tercio extranjero, me ha sorprendido, emocionándome profundamente el escuchar el toque de oración.

La segunda comida hacía poco que había sido servida a los legionarios, y aún no habían terminado de comer los atigres de la Legión, cuando el cornetín les sorprendió con el solemne toque, que fué por todos escuchado de pie y con la mano en la gorra burlada.

Mientras el cornetín iba desgranando las notas del toque, mi emoción iba creciendo. Los que viven en la ciudad no pueden comprender lo sublime de este momento. Todo en silencio a mi lado; los legionarios, firmes, mirando hacia España; toda la vida del campamento estaba suspendida. Esto me obligó a pensar en lo que todos pensarían en aquel momento: en la familia que quedó al otro lado del estrecho de Gibraltar y en las familias de aquellos que nos precedieron en la salida de la Península, y en Africa encontraron su muerte gloriosa.

Este momento me recuerda unos versos del teniente médico del segundo batallón de Covadonga, D. Mario Esteban, que escribió una tarde en Xauen al oír tocar a oración, y que dicen así:

«Cae la tarde. El campamento adquiere un tinte sombrío. El Sol, en el firmamento, dejando un rastro sangriento, destaca al monte bravo.

Se oye una copla galante, en la que se canta a España; una guitarra acompaña. La gente torna triunfante por la empinada montaña.

Vibra en agudo lamento el gemir de una corneta con ritmo pausado, lento, que despierta el sentimiento como andaluz saeta.

Es el toque de oración. Calla la constante risa, cesa la dulce canción, y se embalsama la brisa de un perfume de emoción. Se hace un silencio sublime. El soldado, absorto, mudo, un escupulario oprime, y da al Cielo su saludo mientras la corneta gime.

Así el alma castellana del soldado español crea la pura, la santa idea del sonar de la campana en la torre de la aldea.

Cuando del campo, en labores, tañer la campana oía, para orar se descubría, y en busca de sus amores hacia la reja volvía.

En esta mágica hora piensa en aquel campanario, piensa en la casa que adora, y ve a su vieja que llora acariciando a un rosario.

Y entre tanto pensamiento que brota del corazón, se eleva en el campamento una plegaria al momento de tocar a la oración.»

El toque de oración, que dura poco más o menos lo que se tarda en rezar un Padre-nuestro, obliga al que lo escucha a pensar un momento en aquellos a quienes adora, en los compañeros que con peor suerte que uno reposan en esta tierra por haber sucumbido bajo el amparo de nuestra bandera, y en aquellos a quienes el Destino los llevó a un puesto de peligro donde se hallan en aquel momento.

En esos instantes se reconcentra el alma y se hace un rapidísimo examen de conciencia de las acciones realizadas durante el día.

Este toque, que desde tiempo inmemorial viene tocándose en todos los cuarteles y campamentos, está declarado obligatorio en las Ordenanzas militares dictadas por el Rey Carlos III, y ha sido copiado de nuestro Ejército por las naciones que lucharon aliadas en la guerra contra Alemania, imponiéndolo a sus ciudadanos «un minuto de silencio», equivalente a nuestro diario toque de oración.

Ese minuto de silencio, que es como una oración por los que sucumbieron en esa cruel guerra, se conmemora todos los años el día 11 de noviembre, fecha en la que se firmó el armisticio de la guerra europea, deteniendo toda la circulación, y haciendo sonar sus sirenas los barcos, volteando las campanas, es decir, llamando la atención a todos los que circulan para que se paren un minuto y luego sigan.

Pues bien; el toque de oración, que tan alto poder educativo tiene, no se toca en algunas posiciones, con lo cual se va consiguiendo que poco a poco la fe cristiana vaya desapareciendo en el Ejército.

PIZARROSO DE LA VEGA

Buharrat, 7 marzo.

PARTE OFICIAL

Según participa el alto comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Melilla y Larache.

DE MELILLA

SUMISION

Melilla, 13. — Importantes elementos de Beni Sidel se han sometido, entregando 30 fusiles.

JUICIO CONTRADICTORIO

Se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al capitán ayudante del regimiento de Africa D. José de la Lama, el que con sólo 16 hombres protegió la entrada en Monte Arruit de la columna Navarro, muriendo allí.

ENTRONIZACION

En el hospital Docker se ha celebrado la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, actuando el padre D. Serafín Hernández. Al acto, organizado por las damas de la Cruz Roja, asistieron distinguidas personalidades.

BANDOLEROS

En las inmediaciones de Taxuda una partida de bandoleros intentó saquear los aduanas sometidos; pero tuvieron que desistir y apelar a la fuga, porque los moradores se defendieron retueltamente.

VISITA

El general Berenguer, acompañado del general Sanjurjo, visitó los hospitales de la plaza y luego fué a Nador para ver las viviendas que allí se han construido con destino a las tropas indígenas.

VARIAS NOTICIAS

Melilla, 13. — Ayer tarde se ha efectuado el sepelio del teniente Casado, muerto cuando los sucesos de Hasi Berkam, resultando el acto una verdadera manifestación de duelo.

—Es esperada la llegada de diez tanques, mandados por el capitán Oteiza.

—El tiempo reinante, extremadamente lluvioso, aumenta las penalidades de las tropas.

—De orden de la Comandancia general, ha sido desmantelada la posición de Ben Ayub.

—En el campamento de Yazanen se han presentado varios moros, haciendo entrega del armamento. Con el mismo objeto se han presentado en Zaio 96 rebeldes.

CAMBIO DE GUARNICIONES

Larache, 13. — Han comenzado a hacerse los relevos de los sectores y posiciones avanzadas, distribuyéndose las fuerzas de la Comandancia general de Larache en la siguiente forma: batallones de cazadores de Ciudad Rodrigo y Chiclana, de Tefter a Alcázarquivir; regimientos de la Constitución y Soria, de Alcázar a Tefter; Cuenca, de Larache a Nuader; Bailén, de Alcázar a Nuader; América, de Ain Rapt a Alcázarquivir; Las Navas, de Larache a Rapt; Tarifa, del Tenin al zoco El Jemis de Beni Aros; Figueras, de Nuader al Jemis; Mallorca, de Rokba el Gzal a Larache; Luchana, de Nuader a Larache; León, del zoco El Jemis de Beni Aros a Larache; dos escuadrones de Taxdir, de Meguet a Nuader; dos de Talavera, de Nuader a Megaret.

LA CIRCULACION FIDUCIARIA

Rabat, 12. — La aplicación del dahir del 20 de junio de 1920, relativo a la circulación fiduciaria en Marruecos, ha sido fijada para el 1.º de julio de 1922, fecha en la cual únicamente los billetes del Banco de Estado de Marruecos tendrán curso legal, habiéndose adoptado ya diversas medidas transitorias destinadas a disminuir la circulación de los demás billetes.

En particular ha sido prohibida la introducción de billetes de Banco argelinos en cantidad superior a 500 francos en la zona francesa.

EN LA ZONA FRANCESA

Los rebeldes de la región de Taza atacan a los franceses

París, 13. — Una nota del ministerio de la Guerra anuncia que el día 6 del actual, mientras se practicaba un reconocimiento en la región de Zoco el Arbaa, al Sudoeste de Taza, fué objeto de un ataque un goum marroquí, resultando muertos dos oficiales, un cabo y 18 goumiers.

La nota recuerda que el día 27 del pasado mes de febrero, al practicar otro reconocimiento en la misma región, hubo también un oficial y dos hombres muertos.

«Se trata—agrega la nota—de pequeñas acciones, llevadas a cabo con contingentes indígenas en la zona de las altas montañas del Atlas, acciones muy difíciles de realizar y relacionadas con las operaciones de pacificación del macizo habitado por la fracción todavía no sometida de los Beni Bouzert.

Estas acciones no tienen relación alguna con la celada tendida recientemente por una banda de disidentes en la dirección de Uezam, en las proximidades de la zona española.»

DE DAR DRIUS

Detalles de un combate

Málaga, 13. — En el último correo han llegado viajeros de Melilla, que facilitaron detalles de los sucesos de Dar Drius.

Refieren que desde las primeras horas de la mañana sostenían un vivo tiroteo con el enemigo dos compañías de los regimientos de Alava y Segovia, batiendo a los rebeldes, que se extendían desde la nueva posición hasta las márgenes del Kert. A las dos de la tarde, tres compañías del de Alava relevaron a las de Segovia, encargándose del mando de las fuerzas, por enfermedad del teniente coronel, el comandante Sr. Gómez Ortega.

Una de estas compañías, la mandada por el capitán Barros, se situó en la orilla izquierda del Kert, y a continuación la del capitán Arredondo con las ametralladoras.

A las tres de la tarde el jefe de la posición de Haman comunicaba por teléfono que el enemigo, en número que pasaba de 2.000, se dirigía a Dar Drius. El comandante Gómez Ortega recibió el telefonema completamente sereno, procediendo inmediatamente a dictar las órdenes oportunas para rechazar el ataque.

Las fuerzas esperaron tranquilas la llegada del enemigo, hasta tener a éste a unos 500 metros de las trincheras, y así que lo tuvieron a esta distancia, rompieron un fuego nutridísimo, que logró contener a la morisma.

Entonces pudo observarse una maniobra enemiga, que consistía en llamar la atención de nuestras fuerzas en la parte de Dar Drius y envolver mientras tanto la compañía que se hallaba situada en las orillas del Kert. Al darse cuenta de esto los oficiales, rompieron el fuego de ametralladoras.

Retiróse entonces el enemigo hasta el centro; pero se rehizo en seguida, intentando un nuevo asalto a las trincheras, más vigoroso aún que los anteriores, pues llegó hasta 300 metros de éstas. Fué en este último asalto cuando, hallándose el comandante Gómez Ortega dictando órdenes junto a unas ametralladoras, recibió un balazo en el corazón, muriendo instantáneamente.

Convencido al fin el enemigo de su impotencia, comenzó su retirada, siendo entonces perseguido por los camiones blindados, que desalojaron todas las guardias en que se habían parapetado los rebeldes.

Al mismo tiempo llegaban fuerzas de distintos sectores en auxilio de las heroicas de Alava; pero no fueron ya necesarias por haberse retirado el enemigo.

Fueron las bajas: el comandante Gómez Ortega, el cabo Evelio Collado García y los soldados Emilio Fernández García y Francisco Alvarez Soria, todos del de Alava, muertos, y heridos leves, los también de Alava, suboficial Miguel Rodríguez, soldados Juan Sánchez, Juan Vallejo Gómez, Florencio Ramos Jundie, Antonio Hurtado Vega, Juan Peral Miñón, Francisco Muñoz Cortada y José Pérez Lorenzo. Hubo también dos heridos de Intendencia, cuatro del batallón de Segovia, dos del tercero de zapadores, uno de Pavia, dos del grupo de instrucción, un sargento de Ferrocarriles, un paisano y 33 legionarios, todos leves.

El comandante Sr. Gómez Ortega ha sido ya sustituido por el de igual empleo, don Manuel Allagueri.

COMBINACION DE GOBERNADORES

El Rey ha firmado la combinación de gobernadores siguientes:

- Alava, D. Luis Argüelles y Argüelles. Alcabete, D. Miguel Mérida Díaz. Alicante, D. Javier Millán y García Vargas. Almería, D. Tiburcio Martín. Avila, D. Ernesto García Velasco. Burgos, D. Eduardo Rosón. Cádiz, D. Francisco Rentero y Rentero. Ciudad Real, D. Eusebio Cacho. Gerona, D. Francisco Marco Borio. Guadalajara, D. Justo Sarabia, marqués de Hazas. Guipúzcoa, D. Luis Richi y Molero. Huelva, D. Leopoldo Alonso García. Lugo, D. José Barreras Masó. León, D. Juan Taboada González. Lérida, D. Angel Zurita Vergara. Málaga, D. Eusebio Salas. Navarra, D. Manuel Foz y Bernaldo de Quirós. Orense, D. José López Boulosa. Palencia, D. Eduardo España. Pontevedra, D. Antonio Lloret y Lloret. Salamanca, D. Manuel González Longoria. Santander, D. Joaquín Sagnier. Segovia, D. Salvador Montin. Sevilla, D. Julio Blasco Perales. Tarragona, D. Antonio Infante Ausá. Teruel, D. Lucas Cruzado. Toledo, D. José María Martínez de Avelanosa. Zamora, D. Raimundo Montes Allendesalazar. Zaragoza, D. Marino Cuevas Jiménez.

DE SOCIEDAD

El próximo jueves, día 16, se verificará el enlace de la señorita María Rahola y Costa, hija del director de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, D. Silvio, con el inteligente ingeniero D. Eduardo Requena y Papi. La ceremonia tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Sebastián, a las cuatro de la tarde.

Medicina y médicos

HOMENAJE AL DOCTOR ESPINA Y CAPO

La Reina Doña Victoria Eugenia ha encabezado la suscripción para el homenaje al doctor D. Antonio Espina y Capo con 250 pesetas. Dicha suscripción alcanza a 5.900 pesetas. Continúan recibiendo los donativos en el domicilio del señor tesorero, calle de Fernánflor, número 2.

LOS MEDICOS FRANCESES EN BARCELONA

Barcelona, 11. — Anoche, en el expreso de Francia, llegó el alcalde de Toulouse, presidente de la Comisión de médicos, y las personalidades que le acompañan a Barcelona. Aguardaban en la estación el alcalde y otras autoridades. El alcalde dió la bienvenida en nombre de la ciudad, siéndole presentado el decano de la Facultad de Medicina de Toulouse y los demás médicos de la Comisión. Muchos de ellos vienen acompañados de sus esposas, a quienes el alcalde obsequió con preciosos ramos de flores.

Esta tarde están en el Tibidabo, donde han sido obsequiados con un banquete por el Ayuntamiento de Barcelona, al cual asistió el embajador de Francia.

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden. CORDOBA Hotel Suizo.—De primer orden. Hotel España y Francia. SEVILLA Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de Paris.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

ASTURIAS

OVIEDO Gran Hotel de Paris.—De primer orden. VASCONGADAS

BILBAO Hotel Palace.—Plaza Nueva.

Consejo de ministros

EL DEL SABADO

El del sábado comenzó después de las cuatro de la tarde.

El Presidente del Consejo confirmó que había conferenciado con los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Alvarez (D. Melquíades), encontrando a todos en muy buena disposición para facilitar la obra del Gobierno en el Parlamento.

Añadió que también se propone conferenciar con el Sr. Alba.

Acerca del alto comisario no sabe nada nuevo, porque la conferencia de anoche se celebró no estando en el ministerio el general Olaguer y hoy todavía no había visto al ministro de la Guerra, porque en estos primeros días falta el tiempo para todo.

El ministro de Estado manifestó, acerca de las negociaciones comerciales con el delegado francés, que continuaban y que no se atrevía todavía a dar ninguna impresión, porque era un asunto muy delicado.

Afirmó que en el ánimo de todos estaba el deseo de llegar lo más rápido posible a la terminación de dichas negociaciones.

El ministro de Marina dijo que de su departamento no había nada nuevo.

—¿Volverá usted a conferenciar con el general Aznar?

—No lo sé; es probable, porque creo que no se marchará hasta el lunes.

—¿Para dirigir las operaciones?

—Sobre todo para estar allí.

—¿En Cartagena o Melilla?

—En Cartagena, y creo que después en Melilla.

El ministro del Trabajo declaró que se había recibido en su ministerio el expediente relativo al traslado a la casa del Gran Teatro, informado ya por el Consejo de Estado. Ahora lo estudiará y resolverá.

Desde luego reconocía que actualmente no pueden permanecer todos los servicios que han pasado al ministerio del Trabajo en el local de que se dispone en la Presidencia del Consejo.

El ministro de la Guerra afirmó que no había nada todavía acerca de la continuación del alto comisario, y que de Africa tampoco ha recibido nuevas noticias.

Los demás ministros llevaban algunos expedientes de trámite.

Se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo continuó el examen ayer comenzado del estado de los asuntos pendientes en cada departamento.

Se deliberó sobre la conveniencia de expresar en una nota oficiosa la significación y programa del Gobierno; pero habiendo de presentarse éste a las Cortes en plazo tan inmediato, acordó reservar toda declaración para los discursos de presentación ante las Cámaras, por estimar que el procedimiento es más respetuoso para el Parlamento.

Consideró asimismo el Gobierno las razones alegadas con relación al Arancel y a la producción agrícola por representantes en Cortes de las regiones cerealistas, y acordó la respuesta, a juicio del Gobierno satisfactoria, que habrá de darse a las reclamaciones parlamentarias que se anuncian.

También cambió impresiones el Consejo respecto a otros debates, cuyo planteamiento se ha notificado.

Finalmente, se estudiaron y resolvieron varios expedientes de los ministerios de Guerra, Instrucción pública y Fomento, entre ellos uno en que se acordó aconsejar al Rey el ejercicio de la gracia de indulto en favor de un condenado a muerte por el fuero de Guerra.»

AMPLIACION

LAS MINORIAS

El Sr. Sánchez Guerra dió cuenta a sus compañeros de Gobierno de las impresiones favorables que había sacado de las conferencias celebradas con los señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Alvarez (D. M.).

Anunció que después del Consejo, como lo hizo, se proponía conferenciar con el señor Alba.

El Presidente del Consejo informó a los jefes de las minorías liberales de las orientaciones que se propone seguir el Gobierno en varios de los problemas de actualidad.

LOS CEREALISTAS

El Gobierno se ocupó de la interpellación que tiene anunciada el Sr. Gasset, y reconociendo la justicia de algunas de las peticiones que formulan los cerealistas, acordó los términos de la contestación que dará el ministro de Hacienda.

Esta contestación quedó acordada después de una deliberación en la que intervinieron

principalmente los Sres. Bergamín, Argüelles, Ordóñez y Calderón.

LA FORMULA ECONOMICA

El Consejo deliberó acerca de la fórmula económica que ha de ser propuesta al Parlamento...

Calcula el Gobierno que el plazo marcado con la fecha límite de la prórroga es suficiente para lograr la aprobación del presupuesto...

LOS TRANSPORTES

Estimando el Gobierno urgentísima la solución de este problema, acordó que, para ganar tiempo, comience la discusión de este proyecto en el Senado...

Puede hacerse esto porque, aunque comenzó a discutirse en esta última Cámara, murió el proyecto allí al declararse terminada la legislatura...

El proyecto que se someterá al Senado será la ponencia formulada por el Sr. Maura, con levisimas modificaciones en el caso de que se considerase absolutamente preciso variar algo.

LO DE MARRUECOS

Según todas las referencias, fué muy interesante el informe del general Olaguez acerca del problema de Marruecos.

Como a la hora en que se celebraba el Consejo no había contestación del general Berenguer a los requerimientos y gestiones hechas para que continué en el cargo...

OTROS ASUNTOS

Sobre los altos cargos nada resolvió el Consejo.

De conformidad con lo acordado en el Consejo del viernes, el Presidente se pondrá al habla con los ministros respectivos. Por cierto que las vacantes a cubrir no son muchas...

Finalmente, antes de tomar una decisión respecto a las garantías constitucionales, el Gobierno tendrá a la vista los informes pedidos a los gobernadores.

Homenaje a Miguel Fleita

En un grupo de admiradores del gran tenor español ha surgido la idea de dedicarle un homenaje. No es menester decir con qué efusión ha sido acogido el propósito.

Forman la Comisión que ha de dar forma a este homenaje el ministro de la Gobernación, Sr. Piniés; Luis Armiñán, Luis París, Miguel Moya y Romero de Marcotte.

EN HONOR DEL DR. FATAS

UN BANQUETE

Para celebrar los triunfos electorales en el distrito de la Inclusa por el jefe del Comité liberal D. Luis Fatas se reunieron ayer en el Campo del Recreo unos trescientos comensales.

Ocupó la presidencia el doctor Fatas, teniendo a sus lados a los concejales del distrito Sres. García Revenga, Nicolí, Camacho y Alberca, al concejal electo D. Carlos Gómez y a los miembros del Comité señores Villaisoto y Villena.

Entre los comensales estaban representadas todas las clases sociales, figurando además una numerosa representación de los carteros de Madrid, por ser el doctor Fatas el médico de los carteros madrileños.

El Sr. Villaisoto ofreció el banquete; el Sr. Alberca, en nombre de los concejales del distrito, ensalzó los merecimientos del Sr. Fatas, y el agasajado dió las gracias a cuantos habían acudido al acto.

El número de asistentes al banquete, en sitio tan apartado y en día tan desapacible como el de ayer, demuestra las grandes simpatías con que el Sr. Fatas cuenta en el distrito de la Inclusa.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

ATROPELLO DE AUTOMÓVIL

UN ANCIANO MUERTO

En la plaza de Colón ocurrió anoche un atropello de automóvil, de funestas consecuencias.

El anciano de setenta y ocho años Ignacio Ruiz-Sanz fué arrollado, al atravesar dicha plaza, por el automóvil núm. 38-94 M., que conducía el mecánico Juan Alpsique.

Recogido el atropellado, fué conducido en el mismo vehículo causante de la desgracia a la Casa de Socorro del distrito de Buena Vista, donde los facultativos de guardia le reconocieron, apreciándole diferentes lesiones leves, pero que, dada su avanzada edad, estimaron de alguna importancia.

Después de asistido el lesionado en el benéfico centro, fué trasladado a su domicilio, Claudio Coello, núm. 62.

Detenido el chauffeur, se le puso a disposición de la autoridad judicial.

Esta mañana se recibió un aviso en la Dirección de Orden público manifestando que el anciano atropellado había fallecido en su casa.

CASA REAL

AUDIENCIA MILITAR

Su Majestad el Rey recibió hoy la siguiente audiencia militar:

General de brigada D. Fernando Navarro; comandante D. Antonio Mazarredo; capitanes D. Manuel Vendivi y D. Luis Gómez Barrera, y a los coroneles Sres. Iriarte y Pardo, con una Comisión de los Estados Mayores Centrales del Ejército y de la Armada, que marcha a Marruecos.

Más tarde recibió el Monarca al conde J. Carollí, a D. Eugenio de Castro y a don Eladio Mille.

Alcance político

EN MARINA

El comandante general de la escuadra, general Aznar, ha conferenciado extensamente en la mañana de hoy con el nuevo ministro de Marina, general Ordóñez.

Por esta razón no ha podido recibir a los periodistas.

EL CONDE DE ROMANONES

Acercas del momento político declaró el conde de Romanones que apoyará a todo Gobierno que cuente con la confianza regia, y que mantiene su actitud sobre el restablecimiento de las garantías y en que se lleve al Parlamento el expediente instruido por el general Picasso.

Respecto a la fórmula económica, puede consistir en la prórroga, por tres meses, de los actuales presupuestos, dedicándose ese tiempo a la discusión de la nueva ley.

«Todos nos podríamos dar por satisfechos—añadió—con tener un presupuesto verdad el día 1.º de julio.»

LOS REFORMISTAS

Probablemente se reunirán hoy los senadores y diputados reformistas para cambiar impresiones acerca de la próxima etapa parlamentaria y de la campaña de propaganda política que realizarán por toda España.

DE GOBERNACION

Acercas de las reclamaciones sobre condecoraciones y prisiones gubernativas dió el ministro de la Gobernación que no había adoptado ninguna medida de carácter general por faltarle el instrumento, o sean los gobernadores, que muchos habían dimitido.

Una vez que esté completo dicho instrumento adoptará medidas de las que se hará responsable, así como de las pasadas, si éstas no fuesen modificadas.

EN LA PRESIDENCIA

Después de despachar con S. M. recibió en la Presidencia el Sr. Sánchez Guerra a los periodistas.

Manifestó a éstos que bien poca cosa podía decirles hoy. Había puesto a la firma regia los decretos correspondientes a una combinación de gobernadores, que comprendía unos veintitantos y que facilitarían en el ministerio de la Gobernación.

De altos cargos, no había hasta ahora más nombramientos definitivos que el del señor marqués de Lema para el gobierno del Banco de España, y el de D. Juan José Ruano, para la Subsecretaría de Hacienda.

Los demás nombramientos irán poniéndose a la firma regia en los días sucesivos por los ministros de quienes dependan.

Han visitado entre otras personalidades al Sr. Sánchez Guerra, el encargado de Negocios de la Argentina, Sr. Leveillé, quien acompañaba a Mons. Andrea, obispo de Ternos, autor de la campaña católica emprendida y que nuestros lectores conocen; el señor Ortega Munilla con el presidente de la Asociación de Viajantes; y el teniente general marqués de Estella y el gobernador militar de Madrid, Sr. Burguete.

EL SEÑOR SEDO

Ha cesado esta mañana en el gobierno del Banco de España el Sr. Sedó.

A éste se le ha dispensado por el Consejo y el personal de nuestro primer establecimiento de crédito una cariñosa despedida.

UNA NOTA DEL ALCALDE

El tifus exantemático

La Alcaldía estima que es de necesidad para el debido conocimiento del vecindario consignar algunos antecedentes relacionados con la aparición de casos de tifus exantemático.

Debido a la suciedad de la gente vagabunda y a las deplorables condiciones en que se alberga, y en contacto con algún portador de piojos infectados, se ha difundido, aunque no de manera alarmante, dicha enfermedad, originándose algunos focos, conocidos de la Policía sanitaria, existentes en determinadas posadas, que admiten personas en locales desprovistos en absoluto de condiciones y en un hacinamiento extraordinario, cuya clausura temporal tiene ya ordenada la Alcaldía.

Interin se realizan en ellas los necesarios trabajos de saneamiento y de acondicionamiento para la industria a que se dedican.

Ha existido en el primer momento dificultad para atender a los servicios de despojado y observación, porque aun cuando el Ayuntamiento disponía a este efecto de un campo de desinfección, éste fué dedicado, por disposición superior, al servicio de mendicidad. Pero en veinticuatro horas se ha organizado el servicio de observación, aprovechando unos pabellones existentes en el Hospital de San Juan de Dios, que la Dirección general de Sanidad ha puesto a disposición del servicio municipal.

Asimismo se han organizado estaciones de despojado en los Parques Norte y Sur del Laboratorio Municipal, aprovechándose las instalaciones de desinfección allí existentes, así como los servicios de barbería, baños y duchas de que las mismas disponen,

atendido todo ello por el personal del servicio, ya perfectamente habituado a intervenir en esta clase de trabajos sanitarios.

Por la circunstancia expresada, es cierto que todo ello constituye una rapidísima improvisación; pero debe conocer el vecindario que preocupado el Ayuntamiento en estos problemas, la Alcaldía presidencia ha hecho figurar en un presupuesto extraordinario va aprobado, de conformidad con el proyecto presentado por el director del Laboratorio Municipal, la cantidad de 500.000 pesetas para la construcción de un establecimiento dedicado exclusivamente a campo de aislamiento; la de 250.000 para renovar completamente el material de conducción de enfermos y coches del servicio de desinfección por medio de autocamiones adecuados, y de 150.000 para renovación de material de desinfección de los Parques.

Independientemente de esto existe ya organizado un servicio especial de Policía sanitaria, constituido por los inspectores médicos municipales de Salubridad y número conveniente de agentes de Policía sanitaria, a la que está encomendada todo cuanto se relacione con la investigación del origen de los casos que se produzcan y el cumplimiento de cuantas medidas se adopten, convenientemente auxiliada por los servicios de recogida de enfermos y conducción a los hospitales, desinfección, etc., etc.

El vecindario puede tener la seguridad absoluta de que han de adoptarse con toda energía y rapidez cuantas medidas se consideren necesarias en beneficio de la salud pública, aun luchando, como ya se ha consignado, con la carencia de medios que se ha experimentado en el primer momento, en relación con los necesarios locales en donde poder desenvolver el servicio.

Estima la Alcaldía que tratándose de un problema exclusivamente municipal, como así ha sido ya reconocido, sería muy conveniente que recayese en la misma la dirección única de la campaña, en beneficio del buen éxito de la misma, en el sentido de unificar la acción, evitándose así la confusión que existe por la intervención de distintas autoridades, sin cometido debidamente definido.

El atentado de la calle de Jovellanos

OTRA DETENCION

El director de Orden público ha dado la noticia de haber sido detenido un sujeto apellidado Alfarche, que acompañaba a José Romero Carrillo la noche que ocurrió el atentado contra el contratista de París-Madrid, Sr. Novo.

Anunció también que se tiene la esperanza de detener pronto al otro individuo que acompañaba a ambos.

“REGIUM EXEQUATUR,”

Se ha concedido el Regium exequatur a los señores:

- D. Luis Hernández Mendaño, cónsul honorario de Rumania en Valencia.
D. Luis Caldas Lins, cónsul del Brasil en Málaga.
D. Gonzalo Vega, cónsul de Méjico en Málaga.
D. Carlos Gaxiola, cónsul de Méjico en la Coruña.
D. Félix Salinas, cónsul de Méjico en Vigo.

¿QUIEN SERA ALCALDE?

Los concejales madrileños siguen preocupadísimo con motivo de la constitución del nuevo Ayuntamiento.

¿Quién debe ser alcalde?, se preguntan, como nosotros hacemos, en nuestro plebiscito.

Pero así como nosotros nos limitamos a preguntárselo a nuestros lectores para que ellos expongan su parecer, los concejales continúan tratándose de convencer unos a otros para que si el Gobierno los deja en libertad de elegir presidente, voten a favor de tal o cual candidato.

Ya son cuatro los nombres que suenan: un maurista y tres liberales; los Sres. Serrano Jover, García Cortés, Díaz Agero y Nicolí.

Como existiendo esa división entre los liberales la derrota era segura, han celebrado el sábado una reunión, a la que asistieron ó enviaron su adhesión 22 concejales de las izquierdas, y verificaron una antevotación, prometiendo votar después, el día 1.º de abril, al que obtuviera mayor número de sufragios, resultando elegido en la antevotación el señor Nicolí, que obtuvo 12 votos, por ocho que obtuvo el Sr. Díaz Agero, y dos el Sr. García Cortés.

La lucha, pues, está planteada entre el romanista D. Faustino Nicolí y el maurista D. Alfredo Serrano Jover.

Si el triunfo es para el candidato liberal, se asegura que la primera Tenencia será desempeñada por el Sr. López Baeza, y si triunfa el candidato maurista será primer teniente de alcalde el Sr. Sánchez Baytón.

LOS PRACTICANTES MILITARES

Homenaje al general Weyler

Una Comisión del Colegio de Practicantes de Madrid ha entregado hoy al capitán general D. Valeriano Weyler un artístico pergamino, en el que se hace constar el agradecimiento de la clase por haber instituido cuando fué jefe del Estado Mayor Central el Cuerpo de practicantes profesionales en el Ejército.

Los comisionados fueron amablemente recibidos por el general, que tanto se interesa por mejorar este Cuerpo de reciente creación, que tan importantes servicios está prestando en Africa.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

UN PLEBISCITO

¿QUIÉN DEBE SER ALCALDE DE MADRID?

El plebiscito

Con los concejales triunfantes en las urnas electorales madrileñas serán sustituidos los que por dictado de la ley deben cesar en su cargo el día 31 de marzo.

Los ediles que han sido elegidos en Madrid, con los que continúan formando parte del Concejo, elegirán alcalde-presidente en sesión de 1.º de abril próximo.

El cargo de presidente del Ayuntamiento, derivado de la voluntad de los electores, puesto que es elegido por los concejales que el pueblo designa, debiera contar en absoluto con la confianza del vecindario. Para ello ningún procedimiento más directo que explorar la voluntad del pueblo de Madrid por medio de un plebiscito que pueda servir de base y orientación a los concejales el día en que sea designado quién entre ellos deba ser el presidente del Ayuntamiento madrileño.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA abre ese plebiscito entre sus lectores, para que respondan a esta pregunta:

¿Qué concejal cree usted que debe ser alcalde de Madrid?

El plebiscito, que se hará por medio de la papeleta de votación que se inserta más abajo, inscribiendo nada más que el nombre del concejal que cada lector designe para alcalde,

y enviándonos el cupón en sobre cerrado, con la siguiente indicación: «Plebiscito», terminará el día 15 de marzo.

Puede darse el caso (como ya indicó en su Memoria la importante Asamblea de Ayuntamientos de más de cien mil almas) de que el votante estime más conveniente para el cargo alguna persona que no sea concejal elegida alguna persona que no sea concejal elegida por sufragio directo entre los vecinos. En este caso escriba en la papeleta de votación, además del nombre que elija, las palabras «sufragio directo».

El elector que quiera firmar su voto puede hacerlo; el que no, puede omitirlo.

Si el votante opina que el alcalde debe ser nombrado de real orden puede expresarlo poniendo debajo de la pregunta las palabras: «De real orden.»

Boletines recibidos

Hasta la fecha son muchos los boletines recibidos en esta Redacción. Los hay para todos los gustos. Desde el que propone el nombramiento de alcalde por real orden, hasta el que aboga por uno de los concejales enemigos del Régimen.

Sufragios hay para todos los sectores políticos que integran el Concejo.

Cada día que pasa recibimos mayor número de boletines, lo cual demuestra el interés que ha despertado entre nuestros lectores el plebiscito abierto por nosotros.

PLEBISCITO

DE

“La Correspondencia de España,” ¿Qué concejal cree usted que debe ser alcalde de Madrid?

D

Esta papeleta debe enviarse bajo sobre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, o a su APARTADO DE CORREOS 12.016

NOTA IMPORTANTE.—Sólo serán admitidos al escrutinio aquellos sobres que tengan la indicación “Plebiscito.” Insistimos en este punto para evitar la confusión de las cartas para el plebiscito con la correspondencia ordinaria de este diario

Noticias generales

Aniversario.—Pasado mañana se cumple el primero del fallecimiento del excelentísimo Sr. D. Bruno Pascual Ruidó, ex senador del Reino, ex diputado a Cortes, abogado y notario del Ilustre Colegio de Madrid.

Mucho entrecen esos títulos la memoria del que en vida fué nuestro querido amigo; pero el florón de más relieve de su meritísima labor consistía en su austeridad moral y altruismo cristiano, llegando con su generosa caridad a enjugar muchas lágrimas de personas necesitadas, que lloran por gratitud la pérdida del protector afable y cariñoso.

En sufragio de su alma se celebrarán a las once del día 13 del corriente funerales en la parroquia de San Sebastián, y en distintos días misas en varios templos.

A sus hermanos, D. Antonio, doña Francisca y doña Marina; hermanos políticos y demás familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIIJANO

Para la TOS encontrarán en las pastillas del Dr. Andreu un remedio pronto y seguro.

Comedores de Caridad Montero.—Según costumbre de años anteriores, estos Comedores serán clausurados el día 1.º de abril.

Don Gabriel Montero, fundador y mantenedor de esta obra de misericordia, ruega a los tenedores de vales que los utilicen antes de fin de mes, puesto que en esta fecha serán anulados todos los que no se hayan presentado.

El Sr. Sánchez Guerra y sus paisanos

El alcalde de Córdoba ha recibido un telegrama del Presidente del Consejo, quien dirigió a sus paisanos la salutación siguiente, al acabar de jurar el cargo:

«Presidente del Consejo de ministros a alcalde de Córdoba.—Acabo de jurar y quiero saludar en usted a esa ciudad querida y decir a todos que, en medio de mis grandes obligaciones y responsabilidades, me lisonjea la esperanza de poder servir de algún modo los intereses generales de esa hermosa tierra, que fué mi cuna y donde reposan los restos de mis padres.»

TOROS Y TOREROS

LUIS FREG, GRAVÍSIMAMENTE HERIDO

Nuestro querido compañero en la Prensa Alejandro Serrano, apoderado de Sánchez Mejías, recibió un cablegrama de Méjico en el que, al darle cuenta de la corrida celebrada en aquella capital a beneficio de la viuda del infortunado Ernesto Pastor, se dice que Luis Freg recibió una herida gravísima.

No añade ningún detalle más el despacho mencionado.

Ultima hora

FORMACION DE NUEVO GOBIERNO

Atenas, 13.—El Rey Constantino ha encargado al Sr. Stratos de la misión de constituir el nuevo Gobierno.

España en el Extranjero

LAS LETRAS CATALANAS

París, 13.—En la Escuela de Bellas Artes ha dado el literato Sr. Schenberger una conferencia sobre la poesía catalana contemporánea, poniendo de manifiesto la actividad intelectual barcelonesa y estudiando a varios escritores catalanes, cuya significación en las Letras modernas puso de relieve.

Antes de esa conferencia se oyó una causevie del catalán D. Julio González, que ha abierto en París una Exposición de obras de arte y pintura catalana.

Nuevo invento de destrucción

Cristiania.—Una Sociedad noruega ha entrado en relaciones con cierta entidad británica para vender a ésta la patente de cierto invento mortífero que aumentará el interminable catálogo de instrumentos de destrucción para la guerra.

Se trata de la aplicación de la electricidad a los cañones de grueso calibre, para ser disparados a gran distancia.

El inventor es el ya ilustre teniente coronel Riddtjof Andersen.

Los agentes ingleses marcharán en la próxima semana para ultimar la compra.

EN LA PATRIARCAL

Los restos de Quintana, Ortega y Frías y San Miguel

El traslado de los restos

El sábado, a las tres y media de la tarde, se ha verificado el traslado de los restos de Quintana, Ortega y Frías, Evaristo San Miguel y la cantante Constanza Nantier.

Salió la comitiva del cementerio de la Patriarcal y se organizó por el siguiente orden: Una sección de la Guardia municipal montada.

La Banda Municipal. Dos coches fúnebres que conducían los restos.

En el primero iban los féretros que contenían las cenizas de Ortega y Frías, de Evaristo San Miguel y el de la cantante francesa, y en el segundo, el del poeta Quintana.

A continuación figuraba la presidencia del duelo, formada por el duque de Rubí, como capitán general del Ejército; el alcalde de Madrid, el rector de la Universidad, doctor Carracedo; el general Aguilera, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina; el general Frídrich, en representación del capitán general; el general Luque; el general Zubia, director de la Guardia Civil, y el gobernador militar, general Burguete; y en representación de las familias, el hijo de Ortega y Frías, Sr. Ortega y Verdes Montenegro; sus hermanos, D. Ángel y D. Javier García Burgos; su nieto, D. Emilio García Ortega; el sobrino-nieto de Evaristo San Miguel, teniente coronel de Infantería, D. Luis Martínez Pinillos, ayudante del general Aizpuru; y D. José María Blanco y Quintana, sobrino-nieto de Quintana.

Seguían numerosos estudiantes de la Universidad, portadores de los estandartes de las cinco Facultades; la Diputación provincial bajo mazas, figurando como representación de ella su presidente, Sr. Díaz Agero, y el diputado provincial Sr. Crespo; el Ayuntamiento, también con los maceros, estando representada la Corporación, además del alcalde, por los concejales Sres. García Miranda, Noguera, Silva (padre e hijo), Cubero, Itato e Inclán, y secretario, Sr. Ruano.

Figuraban también en la comitiva el señor Ortega Munilla, en representación de la Academia Española; el Sr. Verdugo, como representante de la Asociación de la Prensa; los Sres. Répide y Diego San José; el secretario de la Academia de la Historia, señor Castañeda; el secretario del Ateneo, Sr. García Martí; el presidente de la Sociedad de Amigos del Arte, conde de Casal; el del Centro de Hijos de Madrid, Sr. Sainz de Baranda, acompañado de toda la Junta directiva; el Sr. Barrio Morayta, presidente de la Asociación de Vecinos, y una Comisión de católicas, integrada por los Sres. Américo Castro, Casares, Peña, y secretario de la Universidad, Sr. Costa.

Accompañando los restos del general Evaristo San Miguel iban los generales Hontau, Ayala, Sosa, Feijoo, López Herrero, González Molina, Latorre, Suárez Inclán, González Quintana, Mille y Gil Castillo.

También iba el vicario del clero castrense D. Delfín Delgado en representación del obispo de Sión.

Llevaron la representación del Cuerpo de Alabarderos el teniente coronel D. Luis García Labaggi y el comandante D. Tomás Sánchez.

Cerraba el cortejo una sección de Milicianos Nacionales, con bandera y música. La bandera ostentaba negros crespones. Tras la sección iba otra de la Guardia municipal montada.

En un coche iban tras el cortejo las hijas de Ortega y Frías (Matilde y Consuelo) y su hija política, doña Milagros Verdes Montenegro.

La comitiva se despidió en la plaza de la Independencia. Los milicianos desfilaron por delante del féretro.

Novenas al Patriarca San José. En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, predicando el padre Martín. En el Carmen, a las seis, y predica don Rafael Moreno.

En San José, a las diez y a las seis, predicando por la mañana, el Sr. Redondo, y por la tarde, D. Diego Tortosa.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, siendo orador el padre Chaubel.

En la iglesia Pontificia, a las seis, y predicará el padre Barredo.

En San Antonio de la Florida, a las cinco, predicando D. Juan González.

En San Martín, a las seis, y predica don Sebastián R. Lario.

En San Marcos, a las cinco, y predica D. Felipe García Valsecuel.

En las Siervas de María, a las seis, siendo orador el padre Mariano Madrid.

En el Sacramento, a las cuatro y tres cuartos, y predicará D. José María Coll.

En Santiago, a las cinco y media, y predica D. Ignacio Navarro.

En el santuario del Sagrado Corazón de María, a las cinco y media, siendo orador el padre Cándido Catalán.

En las Carboneras, a las cinco, predicando D. Pascual González.

En San Pascual, a las cinco, y predicará D. Ángel Lázaro.

En Covadonga, a las seis.

En San Ginés, a las seis, y predicará don Pedro A. Hernández.

En la parroquia de los Dolores, a las seis, siendo orador D. José María Tellado.

En Santa Teresa y Santa Isabel, a las cinco y media, y predica D. José Suárez Faura.

En San Ildefonso, a las seis, predicando el padre Sellas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, o de la Salud en Santiago, San José y en la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Sancti Spiritus.

EJERCICIOS ESPIRITUALES. En la capilla de Hijas de la Inmaculada (Fuencarral, 113) darán principio el día 19 del corriente los ejercicios espirituales dirigidos por el padre Juan Francisco López, de la C. de J.

El día 25 se celebrará misa de comunión general con bendición papal, como fin de los piadosos actos.

AVISOS UTILES

Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de casas extramuros de Madrid y su provincia.

Oficinas: Sevilla, 16, tercero. Esta Sociedad se reunirá en junta general el domingo 26 del presente mes de marzo, a las once en punto de la mañana, en el local de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, plaza de San Martín, núm. 4.—Madrid, 11 de marzo de 1922.—Por la Junta de gobierno, el secretario, P. Ramón Sáez.

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

LA HERNIA

Su curación por el aire comprimido. Magnífico tratado, altamente científico, traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. CLAVERIE, de París; 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo. Mandad hoy mismo vuestro nombre y dirección bien clara y legiblemente a la Agencia Cebrián, Lauria, 26, Barcelona, y recibiréis este tratado, completamente gratis y con absoluta reserva.

Nuestro especialista en persona estará en: SEGOVIA.—Martes 21 de Marzo, desde las nueve hasta las cinco.

MADRID.—Miércoles 22 y jueves 23 de Marzo, desde las nueve hasta las cinco.

Domingo 9, lunes 10 y domingo 16 de Abril, desde las diez hasta las cinco.

AVILA.—Viernes 24 de Marzo, desde las nueve hasta las cinco.

MEDINA DEL CAMPO.—Sábado 25 de Marzo, desde las nueve hasta las cinco.

TALAVERA DE LA REINA.—Sábado 8 de Abril, desde las nueve hasta las cinco.

El asma aliviado inmediatamente

UN MEDICO RENOMBRADO LO PROBARA A TODOS LOS ASMATICOS DE MADRID

La extraordinaria afirmación de que el asma puede aliviarse inmediatamente, hecha por una autoridad tan conocida como es el doctor Schiffmann, licenciado del Colegio Médico de Saint-Louis, ofrece gran interés para los asmáticos. La mayor parte de éstos saben por experiencia propia que los métodos hasta hoy probados les dieron resultados tan negativos, que consideraban esta enfermedad como incurable. Este médico notable, después de haber estudiado durante largos años el asma y enfermedades similares, ha descubierto un remedio que alivia inmediatamente en casos más graves de asma y bronquitis.

La confianza del doctor Schiffmann en su remedio es tal, que ha solicitado anunciarnos en nuestro periódico que ofrece a quien lo pide, gratis y sin gasto alguno, un paquete de muestras de ASTHMADOR, con sólo enviar el nombre y dirección (nada más), escritos claramente en una tarjeta postal. Cree el doctor Schiffmann que un experimento real del remedio será el medio más convincente (y por lo demás el único) para vencer la incredulidad de los asmáticos que buscaron en vano hasta hoy un alivio. Las personas que deseen probar este remedio recibirán por correo un paquete de muestra, gratis, a condición de mandar su nombre y dirección completa (nada más) en una postal, a partir de los seis días siguientes de este anuncio, al depósito del doctor Schiffmann, Claris, 71, Barcelona.

RUBINAT-LLORACH. Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamentos. ADMINISTRACIÓN: 106, Avenida de Icaria. BARCELONA.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

BOLETIN RELIGIOSO

LUNES 13 DE MARZO DE 1922

Santos del día.—Santos Ausóvino y Nicéforo, obispos y confesores; Macedonio, Marcos, Sabino, Ramiro, Rodrigo y Salomón, mártires; Santas Patricia, Modesta, Teodora y Cristina, virgen, mártires, y Eufrasia, virgen.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena a San José; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Hilario Yabeu, preces y procesión de reserva.

En Santa Cruz continúan los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el padre Modesto Soto, por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media.

FARMACIA G. RODRIGO

El concienzudo farmacéutico D. Miguel G.º Rodrigo, queriendo administrar su acreditada Farmacia, plaza de Santo Domingo, 6, con la misma escrupulosidad que ejerce su noble profesión, ha implantado la CAJA REGISTRADORA "NATIONAL" ultramoderna, eléctrica, modelo especial para Farmacias. -- Informes gratis. PRECIADOS, 11, PRINCIPAL.

Don Fernando de León y Castillo MARQUES DEL MUNI. Que falleció en Biarritz el 12 de marzo de 1918. R. I. P. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

PERDIDA perro galgo, rubio, graticado. Peligros, 2. Cura segura y pronta de la ANEMIA y LA CLOROSIS EL LICOR LA PRADE es el mejor de los ferruginosos; no empegre los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía.—PARIS. SARNAL ANTISARNIC MARTI El único que la cura sin baño. Vendese en todas las buenas farmacias. Neumáticos Michelin vendemos frescos y legítimos a precio tarifa, tipos cables de todas medidas. Eloy Gonzalo, 15, Madrid. Teléfono J. 1.935.

TODOS LOS ASMA CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias. Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

COMPRO caja registradora. Apartado de Correos 824, Madrid. EL 28 del actual, a las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones de préstamos vencidas de abril de 1921, las no vendidas en la última subasta y las suspensas de meses anteriores, en el «Banco de Previsión Mercantil», Montera, 12, entresuelo, donde estarán expuestos los lotes el 21, de 9 a 10 de la mañana. SE DESEA piso propio para oficinas, en sitio céntrico. Dirigirse al apartado 360, BILBAO. OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10.

XIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Carmen Nájera y García-Pelayo VIUDA DE HERNANDEZ Falleció el 12 de marzo de 1909. Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político y bisnieto, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en el Oratorio del Caballero de Gracia, y el 13 en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el alma de dicha señora. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos cien días de indulgencias, y el Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá cincuenta días, en la forma acostumbrada. (7)

La Hidro-Eléctrica del Mesa El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria de accionistas, que tendrá lugar en Alhama de Aragón, calle de San Roque, núm. 8, el 28 de marzo, a las diez de la mañana, para el examen y aprobación de la Memoria y Balance de 1921, según los artículos 26 al 34 de sus Estatutos.

PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Bruno Pascual Ruilópez Ex senador del Reino, ex diputado a Cortes, doctor en Derecho civil y canónico, abogado del ilustre Colegio de esta capital, académico profesor de número de la Matrícula del Notariado, ex decano y notario por oposición del Ilustre Colegio de Madrid Que falleció el día 13 de marzo de 1921 a los sesenta y dos años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Sus desconsolados hermanos, D. Antonio, doña Francisca y doña Marina; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones. El funeral que se celebre el día 13 del actual, a las once, en la parroquia de San Sebastián, de esta corte; todas las misas que se celebren el día 14 en la mencionada parroquia; las del 15, en el Oratorio del Olivar (calle de Cañizares); las del 16 en la parroquia de San Salvador y San Nicolás (Atocha, 60), y en el Santísimo Cristo de la Salud (Ayala, 6); el 17 en Santa Cruz (Atocha); el 18 en San Millán (Embajadores, 19); los días 12, 13 y 14 en Atienza (Guadalajara); Catedral de Sigüenza y Cetina (Zaragoza), como igualmente tres misas semanales perpetuas, en Atienza, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. El Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1) PARA ESQUELAS, «LA SOLUCION».—Pedro José García Morcillo, Plaza de Celenque, 1. Teléfono M. 17-48.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

ANUNCIOS Montera, número 19

VIAJANTES Necesitamos para la venta de las célebres máquinas para escribir «SMITH PREMIER» SUELDO, DIETAS, KILOMÉTRICO Y COMISIÓN Ofertas con referencias, a LEBLANC Y PERIQUET HERMANOS Apartado 381.—MADRID

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON POR CARDIODINAMO DEL Dr. SUBIRA Medicamento de eficaces resultados, sancionado y recomendado por los reputados médicos.